



## Fábrica de espejos B. DERENZI

Vidrios y cristales de todas clases

ACRISTALACION DE OBRAS-PRESUPUESTOS GRATIS

Despacho: PLAZA PORCHETS, 2  
— ANTIGUA CRISTALERIA GARIN —

Fábrica en Castellón: G. CHERMA, 60

### Las afecciones de la sangre

y los síntomas indirectamente causados por la pobreza ó defectuosa condición de la corriente sanguínea se agravan durante la primavera, cuya época de año es temida por quienes no tienen una sangre PURA Y RICA. Los males relacionados con la arteriosclerosis y el artritis, las enfermedades de la piel, el herpes, las ulceraciones y mil calamidades que es prolijo mencionar, se exacerban en este peligroso período que el vulgo llama «La renovación de la sangre en la primavera».

PONGASE USTED EN GUARDIA purificando su sangre.

LOS

TRATAMIENTOS

# Zendejas

n.º 1

son un depurativo que no han dado lugar á dudas hace trece años, agradable al paladar, de resultados rápidos y duraderos; no causan inconvenientes ni perjudican al estómago más delicado. Su composición está á la vista en cada botella para que el médico pueda saber si es recomendable á su paciente. Pida usted la nueva edición de nuestro folleto general y nuestro librito «Para las damas».

De venta: PINTOR SOROLLA, 13, droguería M. TABERNER COSME. - Valencia

En Madrid, Gran Vía, 18; BARCELONA, Vilanova, 7; BILBAO, farmacia M. Rincón; CASTELLON, farmacia J. Castelló. PIDAN FOLLETOS GRATIS A PINTOR SOROLLA, 13

### PARA "EL PUEBLO"

EN VÍSPERAS DE UN CENTENARIO

## El apostolado de Pi y Margall

Consolidada la Restauración y alejada por muchos años toda posibilidad republicana, más que el jefe de un partido político fué Pi el jefe de una escuela social, un apóstol, un propagandista. Tenía más afición al estudio y al trabajo y á la sencilla exposición de sus doctrinas que á las ardientes controversias, á las que, por otra parte, no se prestaba su palabra, si de una admirable limpidez, refractaria á los tonos y acentos de la pasión. La tribuna del Parlamento no le llamaba como al fogoso temperamento de Salmerón. A ella fué, sin embargo, llevado por la coalición electoral de 1886, y desde ella pronunció uno de los más fuertes discursos de oposición al régimen que se han oído en el Congreso.

A consecuencia de este discurso se disgustó Pi con sus compañeros de diputación, y, cuando Salmerón declaró que los republicanos renunciarían á la lucha armada á cambio del indulto de Villacampa, dimitió la jefatura del partido y se retiró del Parlamento. Volvió á él más tarde, y huyendo siempre de los debates aparatosos y solemnes, de gran espectáculo, trató preferentemente cuestiones económicas, intervinendo con gran competencia en las discusiones de Presupuestos. Combatió diferentes veces las Clases pasivas, y en Julio de 1892 se opuso enérgicamente á la aprobación del proyecto de tarifas de ferrocarriles y al empréstito que el Gobierno se proponía llevar á cabo. Fué también en las Cortes celoso defensor de los derechos individuales amparados á los ciudadanos contra los abusos y extralimitaciones del Poder.

La actuación de Pi, que constituye un verdadero apostolado, es más bien social que política, y se extiende á todas las manifestaciones de la vida española. En la Prensa trata de cuestiones religiosas y pedagógicas y combate supersticiones, errores y vicios, las costumbres groseras y los espectáculos íncultos. Pero de toda la obra de Pi en su largo apostolado, lo que quedará como un admirable ejemplo de civismo es su campaña de «El Nuevo Régimen» contra la guerra de Cuba y contra la locura de la guerra con los Estados Unidos.

Los que por aquella época no se hallaban contagiados de la insensatez que dominaba á la generalidad de los españoles se dejaban llevar por la corriente. Los mismos republicanos contribuían á fomentar la patriotera que debía conducirnos á la catástrofe. Castelar, con la mejor buena fe, pero con lamentable falta de sentido, con el españolismo exaltado que era su musa, con aquel orgullo histórico de que no pudo desprenderse ni aun en medio de las mayores desdichas nacionales, colaboraba á la obra de Cánovas y daba pábulo á la demencia colectiva. En Diciembre de 1896 escribía en una carta-manifiesto: «Me dicen que no podemos evitar el conflicto con los Estados Unidos. Será por una tan grande agresión como la del año ochenta, ideada en Bayamo. Verdaderamente, nosotros no lo hemos provocado. Escuchamos las amenazas con el estético desdén correspondiente á los justos. Haremos lo posible y lo imposible por evitar la guerra, menos humillarnos ante los fuertes ni manchar nuestra historia con indignidad ninguna. Pero si la declaración los Estados Unidos mantendremos nuestro derecho contra todo y contra

todos.» Y en Marzo de 1897, en el banquete de «El Liberal» en honor de Morote, que regresaba de Cuba, decía el gran tribuno: «Brindo por nuestro inmortal ejército, continuador en los trópicos de las nacionales epopeyas históricas; brindo por el pueblo, que tantas virtudes muestra en esta ocasión suprema y tantos títulos tiene, sereno entre solicitudes rebeldes, al Gobierno de sí mismo; brindo por aquellos que, desde las alturas del poder social, desde las alturas del Gobierno, del Parlamento, del clero, del periódico, del comercio, del capital, cooperan á mostrar que constituimos una grande nacionalidad, no sólo incommovible, sino también inagotable; brindo por la integridad y totalidad del suelo patrio, no ya menguado y escindido, cual quieren cuatro locos, incapaces de comprender la nobleza colectiva y secular y espiritual que cada español aquista en nuestros luminosos anales; no ya roto, dilatado, cuando lo quieren á una todos los hijos de nuestra Península, y lo querrán con voluntad soberana, no roto, dilatado desde los desagues del Tajo hasta las cumbres del Pirineo con sus inseparables colonias del extremo Oriente y del extremo Occidente...» Cada frase, cada palabra de este brindis histórico era acogida con una clamorosa ovación.

Salmerón, acusa á los gobernantes, más culpables por sus desaciertos que los rebeldes de la Manigua. «No queremos colonias—dice—si éstas han de servirnos para contraer deudas y verter ríos de sangre.» Pero no se atreve, acaso, á oponerse resueltamente á la corriente y ofrece al Gobierno una tregua patriótica. La campaña de Pi—repetimos—quedará como un admirable ejemplo de civismo. Censura la indiferencia de la opinión ante los repetidos desastres, que nada nos importe, que nada nos conmueva. «Consuma la guerra—escribe— todos nuestros recursos, mueren allende los mares nuestros soldados, embarga aquí el fisco las fincas á los labradores y emigran á miles los hijos del pueblo buscando en extrañas tierras refugio que los libre de tantas y tan continuadas calamidades. Entretanto, cantamos endechas á la guerra.» Cuando estalla la insurrección filipina, y las gentes se indignan y piden una represión inmediata y enérgica, Pi y Margall dice: «No es una insurrección engendrada por gentes discolos é ignorantes, ni por sociedades más ó menos secretas, sino por nuestra vetusta é irracional política. Podrá sofocarse; pero ¡ay! retoñará como ha retoñado en Cuba, y será para nosotros otra causa de ruina.»

Cuando comienza á hablarse de intervención de los Estados Unidos en Cuba y la patriotera se exalta, Pi dice que si se trata de una intervención meramente diplomática quizá resulte beneficiosa para los cubanos, para nosotros, para los yanquis y para todas las demás naciones que sufren con la lucha. Censura el patriotismo que consiste en ocultar nuestras derrotas y hacer ver que nada valen nuestros enemigos, y pide que se trate con la debida consideración, como exige la humanidad, á los cubanos que son deportados á España. No manifestándose los cubanos dispuestos á aceptar la autonomía, Pi y Margall, firme en la conducta que se ha trazado dice que debemos resignarnos á perder la isla: «Estoy resueltamente por la ju-

dependencia de Cuba. La aconsejan á la vez el derecho y la salud de la patria.» A las violentas críticas y censuras que provoca esta declaración, responde serenamente: «No despreciamos la opinión ajena; pero no la seguimos cuando la creamos contraria á la razón y á la justicia.» Pi está cada día más solo frente á la campaña de los llamados patriotas. «Tra nos da—escribe—ver como ciertos periódicos, mintiendo un patriotismo que jamás sintieron, empujan á la nación y al Gobierno á que no cedan en la cuestión de Cuba y rompa con los Estados Unidos... Es un grave error, sino una infamia, empujar á la nación á una guerra con los Estados Unidos. ¡No les basta aún á esos patriotas la que hace ya tres años nos desangra y arruina en Cuba? Nada extraordinario ni anómalo debemos ver en la conducta de los Estados Unidos. Serían dignos de abominación sólo cuando viéramos que en vez de trabajar por la independencia de un pueblo, se esforzaban por dominarlo é incorporarlo violentamente á su república.» Y llega la declaración de guerra. Pi acusa al Gobierno, á la Prensa, al Parlamento y á todas sus fracciones, cómplices con su silencio. «Tremendas maldiciones—dice—serán dentro de poco las que contra el Gobierno se eleven. Los entusiasmos populares son pasajeros, y se convierten con facilidad en arrebatos de ira.» Y ante el desastre á que nos llevó la insensatez de unos y la complicidad de otros, y acaso un supremo interés extranacional, Pi, levantándose como siempre sobre la opinión, escribe: «Diréis que esto es para nosotros una vengenza. Mayor es la que nos aguarda. En todas las colonias que acaban de adquirir harán ahora los yanquis en años lo que nosotros no hemos sabido hacer en siglos. Esta, ésta será nuestra mayor vengenza.»

Fué Pi muy censurado por sus afines los republicanos de otros partidos por no prestarse fácilmente á inteligencias y alianzas. Creía el jefe de los republicanos federales que la verdadera unión sólo puede fundarse sobre principios idénticos, y rechazaba toda inteligencia que le obligara á prescindir de su programa, pues á su juicio sólo la propaganda de las ideas podía formar la necesaria conciencia democrática y civil. En cuanto á los procedimientos de lucha, si re-

volucionario por los principios, no entendía Pi la revolución á la tradicional manera española. «La revolución—decía—abre á las naciones nuevos rumbos y nuevos horizontes y las lleva con paso firme al reino de la justicia. No se la evoca con voces ni con más ó menos fingidos entusiasmos, sino esparciendo á la luz del día las ideas y guardando en la sombra las espadas. Hablen menos de revolución y obren más los que la traen siempre en los labios; no vendrá á fuerza de llamarla, sino de merecerla.» No llegó Pi á contemplar el triunfo de sus ideas. En España, lo mismo que fuera, el movimiento liberal del último siglo, por una reacción perfectamente explicable contra el espíritu corporativo y social del antiguo régimen, tuvo un fuerte sentido centralista y unitario. Pero las realidades de la política, en que nuestro problema constitucional, siempre planteado y jamás resuelto, se nos ofrece con caracteres más graves cada día, nos han traído un renacimiento de las ideas de Pi y Margall. Ante las reivindicaciones regionalistas, que plantean, no un problema de administración, sino un problema constituyente, todos los partidos democráticos buscan inspiración en la doctrina, que parecía olvidada, del autor de «Las Nacionalidades».

Por su federalismo, intuición de político psicólogo, expresión del más hondo ideal español en cuanto es la doctrina política que mejor se acomoda á toda la tradición de España, mereció el gran Pi ser combatido despiadadamente. Decían los unos que era una lotura pretender resucitar la antigua Constitución española y volver al fraccionamiento de la Edad Media, destruyendo lo que ellos llamaban pomposamente unidad nacional. Y decían los otros que el federalismo del autor de las luchas de nuestros días, de moda en Europa en 1848, era, como Proudhon, una anti-guerra. Se hacía un argumento en pro del unitarismo centralista de la historia novísima, mal interpretada, de Suiza y los Estados Unidos de América. Es indudable, se nos aseguraba, que el mundo marcha hacia las grandes unidades sociales y políticas. En mal hora se tuvo por muerto á Proudhon, como en mal hora se había tenido por muerto á Comte, cuyo «Système de politique positive» se basa en la idea federalista. El pensador original y vigoroso de la «Filosofía de la miseria», había lanzado al surco una semilla que debía fructificar. La idea fecunda, alma de la revolución de 1848, complemento necesario de los grandes principios de 1789, estaba llamada á hacer su camino. Murió Pi antes de que se produjera el gran movimiento sindicalista que es el hecho social más importante de nuestro tiempo. Pero sus ideas de hace cuarenta años son las mismas que hoy agitan la vida de los grandes pueblos cultos. En esas ideas habrá de inspirarse el partido republicano necesariamente si quiere representar algo y ser una fuerza al servicio de la patria y de la civilización.

### ALVARO DE ALBORNOZ.

El presente número ha sido sometido á la pre-  
: via censura militar. :

Advertimos al público, que un sujeto llamado Felipe Meliá Bernabeu, que se titula redactor de EL PUEBLO, no tiene más relación con nosotros que la de habernos estafado unas pesetas, cosa que, como es natural, lamentamos. Como nos consta que ha intentado hacer con los demás algo parecido, nos vemos en el caso de dar la voz de alarma, ya que ese sujeto es ajeno por completo á nuestra casa.

## TEATRO APOLO

FUNCIÓN PARA HOY, A LAS 10'30 NOCHE

1.º La obra en un acto de

LUIS PIRANDELLO

### LIMONES DE SICILIA

2.º La obra en un acto de G. Verga

### CAVALLERIA RUSTICANA

3.º La obra en un acto de Doncelli y G. Grasso

### Doce años después

Butaca con entrada, 3 pesetas - General, 60 céntimos

Para mañana, estreno de la sensacional comedia de LUIS PIRANDELLO, titulada  
**EL GORRO DE CASCABELES**

### LO VARIO EN LO COMÚN

## Una lección de los árabes en Valencia

Algemesí, Alginet, Benifayó, Alfafar, Benetúser... ¿País morisco? Cercanías de Valencia, en la línea del ferrocarril. Según el tren avanza, ya amanece, galopan á redro en remolino los tropiezos de naranjos, envueltos en sus mantos de verde intenso, sobre los cuales refugenan los oros de la fruta copiosamente arracimada, bajo el río luminoso del orto solar. Paisaje de Oriente y de Mediodía, de sol y humedad. Otra España entre las Españas innumerables que integran el país que, por convención política-geográfica, llamamos España. Ahora, que ni Valencia es una zona racial y culturalmente homogénea, como no lo es Cataluña, ni Castilla, ni Andalucía, ni Valencia, ni Asturias, ni Galicia. Cada región es como un conglomerado de muchas civilizaciones y la nación abraza todos esos conglomerados, que se tocan y entrecrocan, sin perder ninguno su peculiar fisonomía. Pero en cada conglomerado regional predomina un tipo ó rasgo de cultura y civilización sobre el resto, lo que da á España un carácter de epítome palpante, siempre vivo, de la historia universal. Probablemente ningún pueblo resume como el nuestro más variedades de la especie humana. Gran laboratorio para etnólogos é historiadores.

No sé lo que querrían ser los valencianos. Algunos, los intelectuales, tal vez quisieran ser griegos. Otros, los políticos, ¿me equivoco, querido Azzati?, ¿quizás romanos, hombres de mando y poder, ¡quién sabe! la colmena comercial recuerda Fenicia. Nada, en cambio, sugiere Esparta ni otro pueblo consagrado á la milicia profesional. Pero la huerta de Valencia es árabe, y acaso el tipo humano dominante en toda la provincia sea árabe también. Orgullosos pueden estar de tan insigne ascendencia.

Por un ferrocarrillito asmático y valedunario, indigno transporte del plebérico cuerno de la abundancia huertana, hemos ido á Cullera, en el extremo meridional del arco de montañas que circuye la vega. Hemos atravesado los marjales donde germina el arroz, bajo el agua turbia de las recientes riadas, rasgando con la minúscula vía férrea el complejo tejido irrigatorio de canales y acequias, sistema arterial del feracísimo cuerpo huertano. Luego nos hemos asomado al mar, cuyos bordes arena ahora fangosos, por efecto de las últimas crecidas del Júcar, el Turia y sus afluentes; tras la viva orla ocre, á algunas millas, comenzaba el verde azulado del Mediterráneo. En la playa había montones de naranjos, traídas por los ríos al mar y arrojadas por las olas á la arena. Esto nos hace pensar en la doble función de los naranjos, que de una parte dan el óptimo fruto, codicia de los países norteos—oro metálico por oro vegetal—, y de otra sirven de diques á las avenidas fluviales. Y esto nos hace pensar aún que la huerta de Valencia es la mejor lección de ingenio y esfuerzo que puede ofrecerse á las regiones españolas que se mueren de sed en verano y son devastadas por sus ríos torrenciales en invierno. Y esto lo hicieron los árabes.

El problema capital de la economía y, por consiguiente, de su vida toda, de más de la mitad de España—Aragón, Castilla, Extremadura, Andalucía—, es el de coordinar el agua y el árbol, los ríos y los bosques. Mientras los llanos por donde corren los ríos y los montes por donde descienden no se pueblen de arbolado que los contenga y regule en

su curso, una gran parte de España será esteparia, miserable en lo económico y servil en lo espiritual, que nada sojuzga tanto como la pobreza. Seguramente hubo muchos siglos en que las aguas condensadas en las cordilleras que rodean á Valencia y vertidas sobre su llanura, descendían también torrencialmente, como hoy aún tantos otros ríos españoles. Hasta que las canalizaron los árabes, y, como eso sólo tampoco bastaba, hasta que además las sofrenaron por medio de árboles. En el primer momento, me ha producido dolor ver esas naranjas arrebatadas por la corriente al mar y devueltas luego á tierra en estado de descomposición. Pero gracias á ese mínimo sacrificio del árbol á agua, no están arrasados los arrozales y las barracas de los labradores, y Valencia es una de las provincias más prósperas de España, y sus habitantes están á la cabeza de los más dichosos y libres. Esta es la gran lección de los árabes.

Mucho se habla estos días de la unidad de la patria. También se habla bastante de la pluralidad de las culturas. En rigor, no se habla de nada nuevo: el hombre ha oscilado siempre entre la tendencia á unificarlo todo—imperio universal, monoteísmo, monismo, monogénesis, monofía, etc.—y la tendencia opuesta á lo múltiple y diverso—nacionalidad, individualismo, relativismo, criticismo, pluralismo y autonomía de mundos, civilizaciones y conciencias—. Lo que en un período se integra, en otro se desintegra. Y esto desde que el hombre es hombre. Poco nuevo bajo el sol. El eje del péndulo es el equilibrio entre la unidad y la diversidad, lo múltiple y vario dentro de lo común y uniforme. Cada pueblo—é incluso cada parte dentro de cada pueblo—tiene su religión, su arte, su política, su economía, su ciencia; pero todas las ciencias, las políticas, las económicas, las artes, las religiones tienen un nexo universal. Hasta las mitologías y los folclores coinciden en sus formaciones fundamentales. Hasta los idiomas. Cada hombre tiene algo distinto de los otros, pero también tiene algo de idéntico.

Bien está la unidad de la patria, ó de la cultura, ó de la civilización, ó de la humanidad; pero respetando las variedades específicas de cada uno, sus sentimientos y sus intereses, sus ideas y sus modos de convivencia. Pero tampoco se extreme eso de la diversidad, no sea que caigamos en la atomización social y en la incompreensión intelectual, diciendo que puesto que nuestra cultura es autónoma y diferente, nada nos importa las ajenas. El cristianismo no pudo borrar el fondo árabe de esa huerta valenciana, sus costumbres, sus músicas, su economía, su sentido sensual de la vida, su alegre concepto del arte; puso una cruz en la techumbre de las barracas rurales; pero el alma del interior sigue siendo musulmana. Este es un ejemplo patente de cultura autónoma. Pero eso no quiere decir que su sistema de irrigación no sea aplicable á otras regiones españolas profundamente cristianas, ascéticas, resignadas á su pobreza y servidumbre. Y aquí sí que viene á punto lo de la unidad de la patria, la unidad en la eficacia y en la riqueza, hermana de la libertad. Nadie tiene derecho á ser mendigo y esclavo ni á obligar á los otros á serlo. Esta es la enseñanza de los árabes en Valencia, para los cristianos de otras regiones, y, sobre todo, de Castilla.

LUIS ARAQUISTAIN.

### El viaje de Primo de Rivera

En Castellón

Ayer estuvo el presidente del Directorio militar en Vinaroz, Benicarló, Santa Magdalena, Alcañal de Chivert, Torrealba, Oropesa, Benicàssim, Castellón, Almería, Villarreal, Burjanna, Nules, Vall de Usó y Almenara.

En todos estos pueblos fué saludado por los ayuntamientos y corporaciones oficiales y revisto los somatenes.

En Castellón fué obsequiado con champagne de honor por el Ayuntamiento en el Casino Antiguo y en Burjanna fué obsequiado con banquete.

Después de este acto asistió al descubrimiento de la lápida que rotula la avenida del marqués de Estella y á las siete de la tarde abandonó aquella ciudad dirigiéndose en automóvil á Valencia.

Con motivo del viaje del marqués de Estella han estado en Castellón y Burjanna, los capitanes generales de Barcelona y Zaragoza señores don Enrique Barrera y don Enrique Barreiro y los generales Despujols, Mansa y García Trejo.

En Valencia

El domingo por la noche, presidente de Burjanna, llegó á Valencia el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, que ayer asistió á varios actos oficiales, pronunciando discursos, siendo obsequiado con un banquete en los Viveros Municipales.

En la visita á la Casa de Correos ofreció interés para la concesión de un crédito con destino al mobiliario.

Igualmente promovió al presidente de la Diputación y al de la Cámara de Comercio que el Gobierno procurará por todos los medios que sea un hecho la construcción del ferrocarril directo.

En el expreso de las 8,50 marchó anoche á Madrid el general Primo de Rivera, á quien despidieron las autoridades y representaciones de diversas entidades.

### Partido Socialista Español

Agrupación de Valencia

El Comité del partido socialista de Valencia hace público que el concejal corporativo José Alonso Cervellera, perteneciente á la sociedad de bañafines El Progreso, de Burjasot, no forma parte de nuestro partido ni de ninguna organización afecta á la Unión General de Trabajadores, no teniendo por lo tanto estos organismos sobre él ninguna jurisdicción para obligarle á acatar los acuerdos de los mismos.

No tiene derecho, pues, este individuo á ostentar un título que en justicia no le corresponde.

Hacemos constar también que no se ha dado en toda la región, según nos comunica el Comité Regional del Partido, ningún caso de quebrantamiento de los acuerdos del último pleno del partido socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Lo que nos complacemos en hacer constar para que las cosas queden en su lugar.—El Comité.

### En quinta plana noticias de interés

y picores de la piel. Antifúngico Marti, es el único que cura sin baño. Venta, en todas las farmacias.

## SARNA

# TEATROS

## TEATRO PRINCIPAL "MARI-LUZ"

Antes de comenzar la representación, unas hojas en las que el traductor señor Martínez Sierra expone algunas consideraciones sobre la comedia del literato escocés James M. Barrie, advierten al espectador atento que nos hallamos ante una obra creada con intervención de lo misterioso é irreal.

En una visita á las islas Hébridas, Mari-Luz, entregada á la pintura y á la contemplación del mar, espera á su padre mientras éste pesca, en un islote solitario, de vegetación espléndida. Al desembarcar el padre, busca á la niña que ha desaparecido y no la halla. Treinta días después la encuentra en el mismo lugar que la dejó. La niña nada sabe de su ausencia ni del tiempo pasado. Le parece que se separó de su padre momentos antes.

Mari-Luz no se desprende nunca del raro hechizo y atracción del islote. Casada ya y madre de un niño, consigue un día volver acompañada de su esposo á aquel trozo de tierra abandonado en el mar. Les acompaña en la excursión un pescador que cuenta al matrimonio las raras leyendas del islote. Los nacidos en los parajes próximos no se atreven á desembarcar en él. Ni siquiera las revoltosas aves se posan en las ramas de sus corpulentos árboles. Son algunos los que atraídos por una voz extraña, sólo oída por los elegidos, desaparecieron para nunca más volver. Mientras el esposo apaga la hoguera encendida para calentar lo que comieron, Mari-Luz se siente envuelta por el extraño encantamiento de la conseja. Se repite la maravilla de antaño. Son infructuosas la busca y pesquisas que por hallarla realizan. Mari-Luz ha sido víctima de nuevo de la fascinación de los genios y espíritus que pueblan la isla que gusta de ser visitada.

Cuando todos la creían alejada del mundo de los vivos á los veinticinco años de ocurrido el raro fenómeno, el marinerito ve en la isla á Mari-Luz y la conduce á la casa de sus padres. Mari-Luz, joven, como despertada de un breve sueño que no ha encanecido su cabeza ni ajado su hermosura, encuentra á los suyos envejecidos y ancianos. Inquieta sin que nada recuerde, se asombra de hallarles en aquel estado; pero su corazón, conturbado por el amor maternal, sobrepona al afán de saber el ansia de abrazar á su hijo y se precipita al cuarto donde solía dormir el niño que durante su ausencia huyó de la casa en pos de aventuras.

Llena esta acción gran parte de la comedia que tiene dos cuadros, uno al principio y otro al final, que son como prólogo y epílogo de ella.

En el primero, un soldado, el hijo de Mari-Luz, se presenta en la casa de sus abuelos. La casa está deshabitada. Un desconocido fantasma atemoriza á las gentes que no se atreven á pasar los umbrales del edificio. Una mujer que guarda la casa y acompaña al soldado, que rememora los días lejanos de su infancia, se opone temerosa á que entre en el cuarto en el que le dormía su madre. Cuenta al soldado que los dueños se trasladaron á otro lugar y que su hijo murió antes de marchar. Mientras la mujer le prepara el té, queda dormido junto al hogar en que arden unas brasas.

Epílogo: la aparición de un fantasma despierta al soldado. Es su madre que como un alma en pena, desde más allá de la muerte, no puede separarse de la tierra hasta satisfacer su pasión de madre. Viva, confesaba al esposo en los instantes de dicha: «Carlos, ¿sabes cuál será el momento más feliz de mi vida? Aquel en que mi hijo, hecho hombre, me tenga en sus rodillas en vez de tenerle yo á él.» Y el amor maternal fuerte, insaciable, sujeta á la muerte al mundo hasta que satisficé su ilusión.

Como habrá advertido el lector, la comedia tiene mucho de poema y de cuento infantil. Es preciso tener el alma fácil al ensueño y sentirse desprovisto de malicia como un niño para comprender y sentir la honda poesía que se desprende de la comedia. Mari-Luz es el símbolo de la maternidad augusta. Antes de ser madre, ya Mari-Luz sueña con el fruto de sus entrañas.

Los tiernos momentos de elevado goce son para pensar en él. En el mito de la bella durmiente que reproduce Barrie vemos una manera de expresar la persistencia del cariño de madre que huye de todos los goces para concentrar sus amores y entusiasmos en el hijo; y en su juventud no agostada la eterna juventud del corazón maternal que resistirá á la decrepitud y á la muerte para velar siempre por el hijo amado. Para una pasión de grandeza inusitada como la de la madre, ¿qué importa se recurra, si es justo, á significarla por efectos que escapan al inmutable ordenamiento de la naturaleza?

Lo accesorio en la comedia de Barrie es de una sencillez simpática y gustosa. Las escenas de familia en la morada de los Molland, sólo pueden ser trazadas por un poeta capaz de reproducir la tranquila y serena placidez de estos cuadros íntimos.

Ante la aparición de sucesos sobrenaturales, retornos del más allá y de lo desconocido é influencias ultraterrenas, quizá alguien sonría irónicamente. Estos episodios, que admitimos sin reparo en el arte, el que se sitúa ambicioso en la ciencia para juzgarlos, podrá adoptar cualquier actitud que no sea la de burla y canalessca pibeyez de sorna.

¿Sobreviven los espíritus á su envoltura material? ¿Acaso existen éstos? ¿Traspasan la senda que separa la vida de la muerte? Quién sabe. Infinitas preguntas como esta sugiere la comedia de Barrie. En un mañana ignorado podrá contestarse cumplidamente. Hasta ahora ni las obras de León Denis ni las experiencias de William Crook, Oliverio Lodge y Meyers, permiten dar una respuesta afirmativa.

Algunos espectadores, faltos de sensibilidad artística ó quizá por pasarse de listos y sentir plaza de hombres que están muy por encima de estas cosas que preocupan á los cerebros mejor or-

ganizados de la humanidad, llevaron su irreflexión al extremo de acoger hosca mente la obra de Barrie. De seguro que los protestantes no están avezados á gustar mieles literarias. Serían capaces de reír á carcajadas interrumpidas con regueldos de ese pino de Heine que en el monte del Norte helado sueña con la solitaria y triste palmera del Oriente lejano. Qué tonterías, soñar un pino y estar acogojada de tristeza una palmera, ¿no es verdad, señores?

Acaso ignoréis que destrozadas y borradas de la literatura lo que en ella hay de ensueño de poetas, de irrealidad fantástica y de reflejo de lo sobrenatural, quedaría hecho añicos lo mejor, lo más digno de perdurar, lo más consistente y bello de ser escrito y que las dos obras cumbres que encierran en sus hermosas páginas la civilización y cultura de sus respectivas épocas, «La Divina Comedia», de Dante Alighieri, y el «Fausto», de Goethe, despojadas del atavío que les presta lo fabuloso, lo legendario, lo que escapa á las leyes naturales, quedarían destrozadas y menudado su mérito; á su valor epéyico en nada les perjudica el campar libre de la imaginación de sus autores por el ancho é inagotable espacio de lo inexistente para los sentidos.

Brevemente nos hemos de referir á la interpretación, aunque merezca más cumplido espacio. Si difícil es dar una copia y reproducir personajes que á todas horas vemos y oímos, los escollos aumentan cuando se trata de dar realidad á seres intangibles y vaporosos como en la noche del domingo hizo la señora Díaz de Artigas, venciendo los graves obstáculos que se oponían á materializar y dar forma á lo que de ella está privado.

El señor Artigas, á quien le estuvo confiado el desempeño de dos papeles, no podemos hacerle otro reparo que el no aprovechar toda la intensidad emocional del epílogo. Me congratulo del adelanto del joven señor Díaz González, en quien se perciben notables progresos desde su anterior actuación en Valencia. Las señoras González de Haza y Rodríguez y los señores Díaz de la Haza y Ragel, muy ajustados.—j. a. b.

## TEATRO APOLO El estreno de esta noche

La compañía dramática que dirige el gran actor trágico italiano Juan Grasso ofrece esta noche á los valencianos una altísima novedad teatral. Por primera vez se representa en España la bellísima comedia en un acto de Luis Pirandello «Lumie di Sicilia» (Limones de Sicilia).

Este hermosísimo cuento del gran escritor italiano, que figura entre los más célebres que han salido de su pluma, ha sido aprovechado por el mismo Pirandello para convertirlo en una obra teatral de extraordinaria belleza.

Ciertamente, aun siendo comprensibles para nuestro público gran número de palabras de la lengua italiana, sin duda alguna no puede percibir las bellezas que á veces constituyen el momento culminante de una obra que en su ambiente natural es recibida con aclamaciones.

No es extraño, por esto, que las compañías extranjeras, francesas é italianas que son las que nos honran visitándonos para darnos á conocer lo mejor de su arte nacional, no tengan esa clamorosa y popular acogida que merecen intérpretes de historia tan gloriosa para el arte dramático, como este Juan Grasso que sobre las tablas de Apolo exalta el nombre de la nación, cuna de tantos intérpretes de memoria imperecedera.

En las breves representaciones que ha de dar en Valencia y atendiendo el señor Grasso indicaciones de escritores valencianos, estrenará la anteriormente citada obra del más famoso de los autores italianos, Luis Pirandello. «Limones de Sicilia», es el relato sentimental del desengaño amoroso de un infeliz musiquillo de un pueblo que se sacrificó por su novia, poseedora de una lindísima voz, se convirtiera en estrella cantante. Y esta estrella fulgura su luz de gloria desde tan alto, que, cuando ya entre las caricias de la fama y de la riqueza y del placer, el musiquillo abandona el lugar para ir á la ciudad á renovar su delirio de amor, la lugareña convertida en reina de escenario, destruye con una mirada compasiva el canto de amor ingenuo que vive en el corazón del profesorcillo de flauta.

Este brevísimo bosquejo de la obra puede dar idea más que muy sintética de cuanto hay de bello en ese uento incomparable, que en el relato s uno de los aciertos más humanos y más delicados del insigne comediógrafo siciliano.

Creemos que el público valenciano acurrirá esta noche al teatro Apolo por la atracción sensacional de este estreno. Bien lo merece el deseo con que el ingenio Juan Grasso sirve al interés del arte dramático.

Completarían el programa la conocida obra «Cavalleria Rusticana» y su continuación «Doce años después».

Como se anuncia en otra parte del periódico, mañana se estrenará también la sensacional comedia de Luis Pirandello «El gorro de cascabeles».

**SALON DORE**  
Debut de la compañía de Antonio Viroque

En el Salón Doré debutó el sábado por la noche la compañía que dirige el popular actor Antonio Viroque, estrenándose dos obras suyas tituladas «La fama no te lley ó un día en el Chorro» y «Els inquilinos», que hicieron las delicias del público, que aplaudió muchas escenas, haciendo levantar el telón repetidas veces al final de cada acto.

La bellísima actriz Tonica Viroque alcanzó un triunfo definitivo, siendo ovacionadísima y captándose por completo las simpatías del público, que quedó muy complacido de su acertada actuación.

Se distinguieron también Pepita Cremades y los señores Viroque y Montecosinos.

Ha causado muy buena impresión la compañía, que tiene un conjunto excelente y que pone el mayor interés por salir airosa en sus respectivos papeles, representándolos, acertadamente.

# OLYMPIA

HOY - Éxito indiscutible - HOY

## SER O NO SER

Por León Mathot

Superproducción Pathé en cinco partes.

ESTRENO del cine-drama

## POR ENCIMA DEL AMOR

Por Genevieve Félix

- PRONTO -

## El Hotentote

Por DOUGLAS MA

MIÉRCOLES 23 ABRIL

ESTRENO

# EL MISTERIOSO FONDO DEL MAR

ULTIMAS EXPLORACIONES SUBMARINAS

LA MEJOR PELICULA DOCUMENTAL

UNA VERDADERA MARAVILLA

# TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE COMEDIAS

— DIAZ - ARTIGAS —

## LA HORA DE AMAR

IMPORTANTE: Continúa abierto el abono en contaduría á matines benéfico-aristocráticas.

MAÑANA MIÉRCOLES, á las 6 tarde y 10 noche:

## LOS MUÑECOS

Próximamente: EL TIMBRE DE ALARMA, estreno

# CAFE del GRAN TEATRO

Día 24 de Abril INAUGURACIÓN

SERVICIO ESMERADO

LICORES DE MARCA

CAFE EXTRA

CHOCOLATES = CERVEZA

REFRESCOS = JARABES

Gran surtido en helados y pastelería — Espléndida temperatura

MIRADORES CON PRECIOSAS VISTAS

ESCALERA INDEPENDIENTE PARA SUBIR AL CAFE

Abierto á todas horas del día — De 730 á 830, Aperitif selecto

De una á tres de la madrugada,

## DANCING :: GRAN ORQUESTA

PRECIOS ECONÓMICOS

# EDEN BARGAS, 7

Grandes funciones de variedades á las 3'45 tarde y 9'45 noche, hora oficial.—Hoy, 20, importantes debuts, 20.—36 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 36—Éxito de las bellas y sugestivas estrellas

## Antoñita Otero y Manolita Collado

Hoy, gran éxito de la notable cancionista de aires andaluzes

Amparo Luz y de la notable Ambarina

Hoy, éxito de Dorinda, Trini Ibáñez, Maruja Zauz, Gloria Cordehesita,

Blanquita Morel, Florita y todas las hermosas rumbistas.

Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—Entrada por consumación.

## Madrid-Concert Ibera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Ayer empezó la temporada de verano.

30 artífices, 30.—15 tanguistas, 15.—4 atracciones, 4

María Paz - Conchita Franco - La Madriles - Florita Venusuela

y la eminente canzonetista

## MERCEDES BUENO

Hoy, de una á tres de la madrugada, grandes bailes en la platea del teatro.

..... y para "Bébé"

### la FOSFATINA FALIÈRES

el mejor Alimento para los niños.

Conviene a los Ancianos, a los Convalecientes y a los estómagos delicados.

Desconfiad de las imitaciones a que su éxito ha dado origen. Exigir la gran marca FOSFATINA FALIÈRES EN FARMACIAS, droguerías y TIENDAS DE COMESTIBLES PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

# BOXEO-APOLO :: JUEVES, NOCHE: CINCO SENSACIONALES COMBATES

ACEVEDO-ZARAGOZA, Revancha: ALOS-GIMENEZ y los colosos BLIND-JOSE MARCO

# Detalles del crimen en el expreso de Andalucía

Las impresiones no son ciertamente satisfactorias

Pese á la abrumadora labor que realiza la policía para conseguir el descubrimiento del espantoso crimen del expreso de Andalucía, á estas fechas, al noveno día de ocurrida la tragedia, no existe una impresión satisfactoria. En concreto puede decirse que no hay orientación alguna. Las pistas que hemos señalado estos días, y sobre las cuales los agentes investigadores han laborado con verdadera fe—justo es consignarlo—han sido desentrañadas inmediatamente y han quedado reducidas á la nada.

Sólo queda en pie la pista del automóvil, único hilo ó cabo por atar que han dejado los autores de este execrable delito; pero hasta el momento esa pista ha dado de sí todo lo que podía dar y que es bien poco. Cabe asegurar firmemente que los asesinos han sido los que hicieron el viaje desde Alcázar de San Juan al paseo de las Acacias en el automóvil 10.740. Esto es lo único que queda como base de las investigaciones para el esclarecimiento del crimen. En este punto todo queda estancado.

Desde ayer, y por virtud de órdenes superiores, le ha sido puesta á la información una barrera difícilmente franqueable: la reserva. Los periodistas no podrán solicitar informaciones en los departamentos policíacos, y los agentes encargados de la investigación se abstendrán de facilitar dato alguno si es que no quieren incurrir en sanciones.

Es lamentable que se atribuyan siempre á los periodistas los desaciertos del primer momento, porque si á raíz de ocurrir el suceso los detalles del hecho se hubieran divulgado, insistimos en creer que á estas horas la labor policíaca habría dado frutos bien distintos, porque á ella seguramente hubieran cooperado de una manera pronta y directa elementos que han comparecido con setenta y tantas horas de retraso.

Así, cada día que pasa es más difícil y problemático el descubrimiento del tremendo suceso que costó la vida á los funcionarios señores Lozano y Ors, y de aquí en adelante irá resultando imposible. Nuestro sincero deseo es que se haga la luz cuanto antes.

## El coronel Del Valle y los periodistas

El jefe superior de policía, coronel señor Del Valle, recibió ayer tarde á los periodistas, á los que con la afabilidad en él característica manifestó que, en concreto y hasta aquel instante, no había nada de nuevo respecto al descubrimiento de los autores del crimen del expreso de Andalucía. Una vez más reiteró su promesa de facilitarles amplia y detallada información cuando se consiga algo interesante.

Ante las lamentaciones de los reporteros, pretendió justificar la orden de prohibirles el acceso á las dependencias de las brigadas de policía por el hecho de haberse cometido algunas indiscreciones que, de repetirse, podrían causar perjuicio á la investigación.

Añadió que no había nada resuelto acerca del caso entre el chófer Miguel Pedrero y el vecino de Alcázar de San Juan, don Benigno Aguilera.

Un reportero hizo observar al señor Del Valle la dificultad que puede existir, para la unidad de trabajos investigadores de la policía al cumplir órdenes del juez de instrucción de Córdoba, por la gran distancia que separa á los dos capitales, y el jefe superior de policía dijo que no espera surja tal dificultad, que hasta ahora no ha existido.

## El careo se celebrará en Córdoba

Se dijo ayer á última hora, y parece que debe ser cierto, que el careo que pensaba celebrarse en Madrid entre el chófer Miguel Pedrero y el vecino de Alcázar don Benigno Aguilera tendrá efecto ante el juez de Córdoba que instruye el sumario.

De ocurrir así, es de esperar que el decano de los jueces de esta corte reciba el oportuno exhorto, y no sabemos si éste se expresará aquel criterio, aunque muy bien pudiera ocurrir que se encomendase la práctica de diligencias al juzgado de esta corte que le correspondiese en turno.

De todos modos, puede asegurarse que el careo, ya en una parte ó en otra, se celebrará, dada la importancia de la contradicción que se ha advertido entre las manifestaciones de ambos testigos.

## La labor policíaca

Ya decimos anteriormente, que la policía trabaja con verdadero celo y actividad, aunque los resultados de su labor sean estériles en cuanto se refiere al logro de una pista que conduzca al descubrimiento de los asesinos.

Cuanto pistas hemos señalado, y sobre las que la policía ha actuado sin descanso, han perdido todo su interés. Ayer se continuó la práctica de registros y detenciones sin resultado alguno, y sobre este extremo nos abstendremos de entrar en detalles, convencidos de la ineficacia de aquellos servicios.

## Historia de un bigote postizo

Se ha comentado en los centros de información periodística, un curioso é interesante episodio ocurrido el día 10 de los corrientes en la peluquería establecida en la calle de Preciados 50.

Según ha referido el dueño de este establecimiento, señor Puig, sobre las siete de la tarde de dicho día entró un individuo, como de unos treinta años, moreno, regordete, modestamente vesti-

do, que iba á cuerpo y se cubría con una gorra. El individuo en cuestión encargó la confección de un bigote color castaño, que necesitaba para el siguiente día, y al preguntarle el dependiente si quería que se le pusiera pasta para adherirlo, dijo que ya la tenía.

Este cliente, que dió el nombre de Aurelio Guerrero, volvió á la siguiente fecha, sobre las cuatro de la tarde, y como el bigote resultaba un poco pequeño y el dependiente replicase que le harían otro, resolvió llevárselo porque lo necesitaba en seguida.

## Los asesinos se llevaron trece billetes de la lotería

En trámite ordinario, y como cosa corriente ha sido remitida al juzgado de guardia una denuncia presentada por el administrador de la lotería establecida en la calle de Esparteros, número 8.

Se trata del extravió de un pliego de valores declarados que contenía trece billetes de lotería para el sorteo que ha de celebrarse el lunes.

El pliego iba consignado á don Salvador García Zabala, srgento de 1.ª comandancia de Artillería de Melilla, destinado en las oficinas de la misma.

A los periodistas les ha llamado la atención esta denuncia de extravió, al parecer corriente, porque el pliego de valores desaparecido fué impuesto el viernes, día 11 del corriente, y por tanto, ha debido figurar en la expedición del expreso, en cuyo coche ambulancia ocurrió el espantoso crimen.

El administrador de loterías denunciante recibió ayer noticias del sargento García Zabala, de no haber llegado el pliego de valores, y fundándose en aquella observación no estimamos aventurado suponer que no ha habido extravió, sino que este pliego de valores ha sido uno de los robados por los asesinos de los señores Lozano y Ors.

Por considerarlo de interés para el público, y porque además podría ser útil para encontrar una pista, facilitamos todos los detalles que poseemos acerca de dichos billetes de lotería desaparecidos.

Un billete entero de los números 20.092 y 24.205, de la primera serie. Diez pequeños billetes de los números 15.011 al 15.020 inclusive; otro billete entero del 15.799; otro billete del 15.800; otro ídem del 20.092, todos de la segunda serie, y otro entero del 20.092 de la tercera serie.

## En quinta plana interesantísima información sobre este mismo suceso

# ECOS

Nuestro Director, enfermo

Hace ya muchos días, encuéntrase posado en cama nuestro querido Director señor Azzati.

Aunque el achaque bronquial que sufre carece de importancia, le impide dedicarse á sus habituales tareas.

Sirvan estas líneas como un testimonio de agradecimiento á quienes se han interesado por la salud de nuestro Director la cual esperamos no tarde en recobrar.

## Nuestra Pascua bullanguera

Llevamos ya dos días de Pascua. Esta fiesta, eminentemente popular, es diferente en Valencia al resto de España. En las principales ciudades, el domingo de Resurrección es el más típico para celebrar corridas de toros; pero aquí, no. En Valencia no hay quién arranque á la gente, del campo y de las afueras de la capital, porque si resucitaran los malogrados Joselito y Granero y Belmonte—casi ná!—volviera á los toros, no sería suficiente estímulo para que la «Tara» quedase durante estos días en el stracismo.

Tiene la Pascua valenciana una nota de color popular tan arraigada y tan simpática, que no hay fuerza humana ni divina, ni acontecimiento oficial que pueda relegarla al olvido.

Parece nuestra Pascua compendiar la alegría y la esencia de la vida que con Primavera enardece la sangre, descubriéndonos horizontes halagüeños y consoladores optimismos...

Nos rejuvenece y nos anima en la cruel ucha cotidiana; y todos, jóvenes y viejos sentimos un inexplicable bienestar estos días, haciéndonos amable la existencia, llenando de ilusiones doradas y sueñas á quienes están en el aborrecer la vida y brindándonos un consuelo al contemplar la dicha de los nuestros i quienes ya sentimos sobre nuestros cuerpos y nuestras almas el duro bagaje de los años.

¿Quién no goza viendo tocar á los niños? ¿Habrá quien pueda sustraer su complacencia ante ese caudal de venturas que invade á la gente moza que funde su espíritu en el crisol del Amor?

No tiene rival nuestra florida Pascua valenciana.

Todos los puntos «estratégicos» monetarios, han sido tomados este año con un ardor bélico imponente.

Los poblados marítimos, la Pechina, la Exposición, Nazaret, Montelivete, el cauce del río, Burjasot, Godella, Paterna, Rocafort, Benimámet, Benimaclet, Torrente, etc., se ven estos días invadidos por un enorme gentío; y luego, al cerrarse el crepusculo vespertino, afluye el entusiasmo á las calles de la ciudad, crocándose en francas expansiones inocentes, sin que hayamos tenido que lamentar ningún espectáculo ni incidente desagradables.

La musa de Lombard, Liern, Lluch Soler, Bernat y Baldoí y Escalante ha flotado sobre nuestra tierra querida imponiéndose con su gracejo sin igual y con sus virtudes á otros acontecimientos extraños que no han llegado á rozar ni remotamente nuestra donosa alma levantina.

DEPORTES

EN MESTALLA

Los pequeños futbolistas

Al decir pequeños, refiriéndome a los muchachos que actúan en los equipos infantiles, quizá no me ajusto exactamente a la realidad...

Y por lo que a esos «peques» valencianos se les va hacer jugando al fútbol, no es aventurado asegurar que dentro de un par de años, habrá llegado a nuestra región el deporte del balompié a un alto grado de perfección y brillantez.

Actualmente la primera afición que se despierta en los pueriles impulsos de un niño es la del fútbol; antes era la del toro. Y así como antes, toreado de salón había niños que llegaban a simular maravillosamente los lances de la lidia de toros, hoy llegan a mostrar habilidades sorprendentes jugando con un balón.

La práctica del toro de salón solía malograrse, en cuanto lo aprendizaje había que aplicarlo ante una res brava. En cambio toda la destreza que el niño alcanza jugando con un balón, podrá más tarde aplicarla al interesante deporte futbolístico.

Así, vemos cómo los equipos infantiles están alcanzando grandes éxitos pues realizan un juego generalmente más perfecto que el de muchos hombres que se hicieron futbolistas cuando apenas se podían aprender en contados modelos y en poquísimas ocasiones.

A mí no me produce extrañeza el caso, para muchos insólito, de que la importante entidad futbolística Levante F. C., esté actualmente sosteniendo su prestigio gracias a su equipo infantil. Los niños de Levante, en conjunto juegan mucho mejor que los hombres de la misma sociedad, dominan más el balón, son más disciplinados y ponen además todo su entusiasmo infantil en busca de la victoria.

Por eso, cuando el primer equipo de hombres (ese equipo que por su potencialidad tanto llegó a inquietar a otros clubs) se tambaleó en el surco, haciendo un alto en su avance triunfador, todo se hubiera perdido; pero los infantiles reanudar la decadida bandera de su club y con un fervor y un denuedo admirables, la alzaron, la defendieron y la hicieron ondear victoriosa en las cimas del fútbol valenciano.

Una larga serie de triunfos de los infantiles del Levante, ha hecho que los deportistas continúen mirando con atención, admiración y respeto al simpático club de los poblados marítimos. A los muchos éxitos conseguidos por los niños levantinos, añadieron el domingo otro, muy merecido, viniendo de una selección de infantiles de Cataluña.

¡Bien por los «peques» del Levante! A ellos les cabe la gloria, de haber sabido mantener el prestigio y el orgullo de su club en una de las épocas más críticas porque éste ha llegado a atravesar.

¿Qué decir de los infantiles grupo B del Levante? El de ese equipo, es un caso de precocidad asombrosa: si estos niños siguen jugando como ahora lo hacen, van a causar sensación en cuanto sean conocidos por los futbolistas de otras regiones.

Y los infantiles grupo A del Valencia? ¿Y los del Gimnástico? ¿Y los del Artístico? ¿Y los del Bancario? ¿Y tantos y tantos niños como hacen verdaderas filigranas en improvisados equipos?

Todos ellos constituyen un plantel de formidables jugadores del mañana. Ellos colocarán el fútbol valenciano a la victoriosa altura donde debe estar, si es que en deportes queremos ir en esta región a la vanguardia, como vamos en otras manifestaciones de la actividad humana.

CAIRELES.

EN MESTALLA

El equipo infantil A del Valencia obtiene dos grandes triunfos sobre el del Racing de Madrid

Grandes, rotundos, definitivos han sido los triunfos obtenidos en estos dos encuentros por el equipo infantil A del Valencia F. C.

Hablando del partido que jugó este equipo con el del C. D. Europa, censuramos duramente a nuestros pequeños jugadores por la mala actuación que hicieron frente a los catalanes y señalamos algunos defectos y los medios con que podrá subsanarse.

Hoy, y ante los dos magníficos partidos que han sido dos grandes exhibiciones de buen fútbol, felicitamos sinceramente a estos valientes muchachos.

El equipo infantil del Racing de Madrid, cuenta con algunas individualidades notables tales como el puerta Pascual, que es el mejor elemento de su once siguiéndole en méritos su centro delantero Pepín, el extremo derecha Bravo y la pareja de zagueros Muñoz-Botella.

Este equipo aunque inferior en forma al nuestro hizo las dos tardes dos buenos partidos y el juego que puso en práctica aunque no obedecía a táctica alguna, fue, sin embargo, dado el continuo dominio local, muy aceptable.

En el partido del domingo la línea delantera del Valencia, no dió todo el rendimiento, debido en primer término al juego personal que se desarrolló en perjuicio de la labor de conjunto y luego a la excesiva prudencia con que se empleó Picólin, que si bien hizo cosas grandes, en las que demostró su gran conocimiento de juego, en cambio adoleció de decisión en el remate.

El mejor de los forwards en este partido fue Morelló el notable interior izquierda, siguiéndole en méritos Sánchez y Juliet.

La línea media compuesta por Tortá-

jada, Boldoví y Aznar, fué la más completa y la que con más acierto actuó. El simpático Porro y Sanchis fueron dos buenas defensas y Luch soló intervino seriamente una vez y salvó un tanto seguro.

Cuatro fueron los goals que se marcaron en este partido y que fueron logrados por Juliet y Morelló.

Arbitró este encuentro muy bien el colegiado señor Otero.

El partido de ayer fué otra nueva demostración de la excelente calidad de juego de nuestro primer once infantil.

El héroe del match fué Picólin que no anduvo tan medrosillo como la tarde anterior, sino que unió al acierto y maestría de sus jugadas una valentía notable.

Ferrando, Juliet y Morelló fueron los dignos complementos del anterior y junto con él los que forzaron el resultado.

De los forasteros el mejor como en el match del domingo fué el puerta Pascual.

Cuatro fueron también los goals que lograron marcar en este partido los nuestros, obra de Juliet y Morelló.

El colegiado señor Sanchis arbitró bien. Los equipos se alinearon, por el Racing de Madrid: Pascual, Muñoz, Botella, Martínez, Moreno, Toledano, Broa, Marquiegan, Pepín, Tarín Freire.

Por el Valencia: Luch, Sanchis, Maías, Tortajada, Boldoví, Aznar, Ferrando, Picólin, Juliet, Morelló y Sánchez.

El equipo infantil B del Valencia vence al C. D. Liria y al C. D. Micalet, respectivamente

Dos encuentros más y dos nuevos éxitos ha tenido que añadir a su brillante historial deportivo este «gran» equipo.

El domingo contendió con el Club Deportivo Liria, al que venció por cinco goals a cero, después de un brillante match en el que se puso de manifiesto una vez más la admirable forma de excelente equipo.

Los mejores en este partido fueron el medio centro Roca que evidenció de nuevo su excelente calidad de gran jugador y el inter-zaguera Torres que fué el mejor de los adelantados.

Carretero y Juan les siguieron en méritos.

Ayer jugaron contra el C. D. Micalet al que vencieron por dos tantos a cero; jugó Roca de delantero centro y nuevamente nos fué dable el admirar a este muchacho que en este puesto como en el que ocupa en la línea media, realizó una grande y positiva labor de conjunto al ver que una gran exhibición de juego personal.

Los demás jugaron con esa perfecta trabazón que existe en este equipo en el que tiene puesta sus miras el entrenador señor Fivebr.

LINESMAN.

CASTELLÓN

Partido de fútbol

El domingo contendió el C. D. Castellón con el Valencia F. C., que saltó al campo handicapado por la falta de Peral y Montes, a los que sustitúan Granel e Ismael.

El partido fué durísimo; lo arbitró el colegiado señor Calvo Baset, que hizo un buen arbitraje del match, que acabó con un empate a cero.

El lunes se repitió el partido, también bajo las órdenes del mismo árbitro y que acabó con la victoria del Valencia F. C. por tres goals a dos.

Durante el encuentro registráronse varios incidentes entre los jugadores, que acabaron con unas bofetadas entre el medio centro del Castellón señor Rubio e Ismael del Valencia.

En el público también hubo lo suyo, resultando lesionado el representante del equipo forastero señor Feliu.

EN EL LEVANTE

Levante, 2.- Selección catalana, 1.- (Infantiles)

El partido del domingo no tuvo la brillantez de juego que todos esperábamos, ya que la selección catalana de infantiles, debió, con arreglo a sus elementos y su experta táctica, brillar.

La afición valenciana, por reciente impresión causada por el formidable equipo infantil que envió la Unión Sportiva de Sans, fué, seguramente al campo del Levante con la avidez de presenciar un juego que superara en todo al desarrollado por anteriores equipos catalanes de infantiles. No fué así, pero, no obstante, sin que el partido respondiera fielmente a las exigencias que la importancia del mismo requería, el público pudo aplaudir con justicia innumerables fases, todas ellas muy bellas y clásicas, de parte de todos: de catalanes y levantinos.

La primera parte fué de dominio absoluto favorable a los levantinos, consiguiendo en ella los únicos dos goals, por mediación de Puig II. El primero al rematar un cruce adelantado de Sorri y el segundo al recoger un pase de Mondardín y después de sortear la defensa catalana. Terminaron este primer tiempo con un resultado de dos tantos a cero a su favor y en el segundo tiempo desmejoraron el juego desarrollado en el anterior. Los catalanes aprovecharon esta circunstancia y tuvieron momentos culminantes en los que prodigaron un juego muy impulsivo, valiéndoles el tanto del honor, que marcaron en una arrancada individual.

Sin duda, y a pesar de que la actuación de los infantiles catalanes no ha sido todo lo afortunada que merece, debemos consignar que en Cataluña tuvieron gran acierto al formar una selección tan competetrada y perfecta. Claro que no pudieron valerse del juego de conjunto tan modernizado como práctico, pero sin prescindir en absoluto de él, todavía pusieron a sus enemigos repetidas veces en inminente peligro, sobre todo en el segundo tiempo del partido.

Debemos confesar que con la escrupulosa selección de jugadores catalanes infantiles, ha logrado formarse un gran equipo y ya que en el partido del domingo no dieron la sensación por todos deseada, esperamos presenciar el partido de mañana, que seguramente afirmará nuestra sospecha.

Los levantinos actuaron sencillamente regular. Destacóse la línea media y de ella Folch, que fué indudablemente el mejor de los ventidos.

Como siempre, el entusiasmo se vió desde el principio hasta el final del partido. Esta pasión que los mueve a jugar, es la característica más hermosa del equipo infantil que tantos éxitos prodiga al club de los poblados marítimos.

El público acudió en gran número al campo, llenándolo casi por completo.

\*

Antes de celebrarse este partido, contendieron el Saturnus F. C. contra los reservas de infantiles del Levante, consiguiendo éstos, tras un absoluto dominio, una victoria de diez goals a cero.

Durante el partido, muy curioso y en-

tretenido, fueron calurosamente aplaudidos los chicos levantinos, que con una rapidez asombrosa lograban aumentar a su favor el tan inesperado score.

\*

También en Sueca ha triunfado un equipo mixto enviado allí por el Levante para contender con el primer equipo del Sueca F. C., habiendo obtenido un resultado a su favor de dos tantos a uno, siendo este último conseguido de penalty.

Mañana daremos una información extensiva de este partido.

MARTINETTI

CARCAGENTE

Partido de campeonato grupo B, segundas categorías

Llevantí F. C., 2.-C. D. Juvenil. O

Ante una afluencia de público bastante numerosa, si se tiene en cuenta la festividad del día, unido a la belleza incomparable de Carcagente que convertida en imán irresistible atrae y cobija estos días bajo sus arbores en flor a verdaderas legiones de devotos de la tradicional «mona» contendieron estos dos equipos.

Alineados los equipos a las órdenes del árbitro señor Sanchis, nótese la falta del incommensurable Piquer y del excelente forward Taléns en las filas locales, causando gran contrariedad al respetable.

Correspondió el saque a los locales, que jugaron contra el viento, iniciándose un ligero dominio del Llevantí, favorecido por esta circunstancia, dominio que fué acentuándose y consiguiendo poner en verdadero aprieto la puerta local en repetidas ocasiones sin conseguir forzarla gracias a la estupenda actuación de Puri, el meta local ganándose por ello repetidas y muy merecidas ovaciones.

Reaccionan los locales logrando llevar y mantener largo tiempo el juego en terreno contrario consiguiendo los del Llevantí su primer tanto a los 38 minutos de juego de un tiro imparable de Luch, y tres minutos antes de finalizar el primer tiempo obtienen el segundo, obra de Chirivella, al sacar un free-kick cerca del área.

Invirtiéronse los términos en el segundo, llevado como el primero a gran tren y fueron los del Juvenil los que favorecidos por el fuerte viento, consiguieron embestir netamente durante treinta minutos a sus contrarios creando un sin fin de situaciones frente a la puerta de éstos a cual más comprometida, no consiguiendo marcar por la desgracia que acompañó a los remates y a la Providencia que quiso actuar también; buena prueba de ello es el soberrío remate de cabeza de Isaac que rebotó en el larguero, el fuerte tiro de Devis rozando poste y el shoot soberbio de Gallart dando el balón providencialmente a un jugador estando la meta desamparada. Y así, con juego alterno durante los quince minutos restantes terminó este animado encuentro sin nuevas variaciones en el tanteo.

El Llevantí supo acreditar la justa fama de que venía precedido; sus muchachos, fuertes y valientes, desplegaron un juego decidido y energético, al que supieron corresponder valientemente los de casa poniendo a contribución todos sus grandes recursos para conseguir mejorar el resultado como bien lo merecieron.

Comité provincial

Con el fin de organizar el campeonato de su grupo, se convoca a los clubs que tengan equipo infantil, a la sesión ordinaria que celebrará este comité, mañana miércoles, día 23, a las once de la noche, en su domicilio social, Casa de la Democracia.—El presidente, A. Muñoz.

X.

La velada del jueves en Apolo

La segunda de las grandes sesiones de boxeo organizadas por la empresa Pauli-Salvador, tendrá lugar a las 10.30 de la noche del jueves próximo, en el teatro Apolo, con el siguiente programa:

Primer combate, a cuatro rounds de dos minutos: Ricardo del Moral contra Domingo, valencianos, pesos plumas.

Segundo combate, a cuatro rounds de dos minutos: Renllós, contra Gómez, valencianos, pesos plumas.

Tercer combate, a seis rounds de tres minutos: Alfredo Acevedo, valenciano, peso ligero, contra Casimiro Zaragoza, catalán, challenger de Hilario Martínez para el campeonato de España y sparring-partner de Manuel González, campeón de peso mosca.

Cuarto combate, en revancha, a seis rounds de tres minutos: Alós, valenciano, contra Jiménez, catalán, pesos ligeros.

Quinto y último combate, a diez rounds de tres minutos y a peso libre: Blind, catalán, peso walter, ex campeón de España de peso ligero, vencedor del francés Paul Gabriel, campeón de Bouches de Rhone, contra José Marco valenciano, peso medio, campeón de la región francesa del Languedoc, sparring de Alís e Hilario Martínez, y admitido, con Blind, Tomás, Calvo, Mora y Arnau, en la competición de pesos medios, primeras series, aspirantes al campeonato de España de la categoría, hoy vacante.

Arbitro de todos los combates: Munich, de la Federación Española. Jueces y cronometradores de la Federación Regional Levantina. Guantes de combate: cuatro onzas.

CAMPO DEL ATHLETIC

Esta tarde, a las 4.30 se celebrará un interesante partido de fútbol, entre los primeros equipos del Bancario F. C. y el club propietario.

El Bancario presentará su equipo completo. En cuanto al Athléite alineará el once que tan grata impresión produjo en su última actuación con el reserva del Valencia.

Las curas del doctor Lloria

Señor Director de EL PUEBLO: Valencia.

Muy señor mío y de mi mayor respeto:

En el mes de Mayo de 1922 padecí una abundante hemorragia de los pulmones.

Apenas hacía un mes que había contraído matrimonio, cuando se me presentó ese grave accidente, amargando mi existencia, pues además de poner en peligro mi vida, me privaba del único caudal del pobre que es el jornal.

Como la pérdida de sangre era muy abundante, llamé a un médico, que me aplicó los remedios que en tales casos suelen emplearse, pero la hemorragia continuó con los mismos caracteres alarmantes.

Fuí a ver al doctor Lloria y estuve sometido a su nuevo método de curar, durante cuatro días, y tan bien curado quedé, que nunca he vuelto a tener la menor molestia a pesar del tiempo transcurrido.

¡Cuántos desgraciados habrán empezado a recorrer esa calle de amargura de la tuberculosis, con una hemorragia, sin haber podido encontrar término a sus males, más que con la muerte!

Como entiendo que son muchos los tuberculosos curados por ese procedimiento (todos los que se han sometido al tratamiento en tiempo debido), no cabe duda de que la cura de la tisis es una realidad.

Si alguien desea comprobar la verdad de cuanto digo, en la estación de Benimaclet, Barrio Nuevo, me hallarán dispuesto a complacerles.

Su afectísimo y seguro servidor, Manuel Viña. Benimaclet 21 Abril de 1924.

TAUROMAQUIA

Cogida de Chaves en Zaragoza

Nuestro paisano el aplaudido matador de novillos Francisco Tamarit «Chaves» sufrió anteayer domingo una cogida en la plaza de Toros de Zaragoza.

Lidiábase ganado de Miura, grande, bronco y difícil, y Chaves, que había estado superior en su primer toro, al hacer un quite en el quinto—el quite del delantal—, fué empitonado y suspendido a causa del viento que agitó el capote del diestro.

Ayer, en el correo del Central de Aragón, llegó Chaves a Valencia, muy molesto a consecuencia de la herida, examinada poco después cuidadosamente por el experto cirujano doctor Francisco Serra, quien facilitó el siguiente parte: «A las cinco de la tarde he reconocido y curado a Francisco Tamarit «Chaves», el cual presenta una herida contusa de unos diez centímetros de extensión, superficial, situada en la cara anterior tercio medio de la pierna derecha, que interesa piel, tejido celular, aponeurosis y músculos subyacentes.

La herida tiene dos trayectos, uno ascendente de unos cinco centímetros de profundidad, que sólo interesa el músculo tibial anterior, y otro descendente que interesa los músculos tibial anterior, peroneo y sóleo, este trayecto de unos diez centímetros de profundidad con gran hemorragia venosa.

Pronóstico reservado.

La herida presenta buen aspecto. El herido sufre fiebre alta.

Doctor Serra»

Lamentamos muy de veras el percance del simpático novillero valenciano, aparte de las molestias y dolores que sufrirá con la herida, porque la relativa importancia de ésta habrá de impedir a Chaves cumplir los compromisos inmediatos que tiene contraídos con varias empresas. Chaves perderá seguramente a causa de esta cogida las siguientes corridas:

Valencia, días 27 y 28 del actual; Madrid, 2 de Mayo, y también en Mayo los días 4, en Zaragoza; 11, en Sevilla; 18, en Barcelona y 25 en Málaga.

Deseamos a Chaves un pronto y franco restablecimiento.

Eslava

A las 6<sup>15</sup> tarde:

Lo dice la copla

A las 10<sup>15</sup> noche:

ESTRENO MANIA PERSECUTORIA

Tres actos.—J. M. ACEVEDO

un proyecto ó una esperanza de que no sea ella el objeto; y si se opone a mis deseos, será lo mismo que arrancarme la felicidad de las manos para hacerla pedruzcos... Tenga usted mejor opinión de mí, madre mía, y no mire con indiferencia la felicidad de su hijo, que en tan poco parece tener.

—No—dijo la señora Maylie—, pero deseo que reflexiones.

—Yo lo he reflexionado todo—contestó Enrique con viveza—, y hace ya años que tengo uso de razón. Mis ideas son inflexibles y lo serán siempre. ¿A qué diferir la declaración con nuevos retrasos que me hacen padecer y no pueden servir de nada? ¡No! Antes de mi marcha es preciso que me entienda con Rosa.

—Ella te oirá—dijo la señora Maylie.

—Hay en el tono con que me dice usted eso, madre mía, cierta cosa que parece indicar que me escuchará con frialdad—dijo el joven con aire inquieto.

—No; nada de eso—, replicó la anciana.

—¿Cómo!—exclamó Enrique— ¿Tendrá acaso alguna otra inclinación?

—No, ciertamente—repuso la anciana—, pues ella te profesa, si no me engaño, mucho afecto. Pero antes de entregarte por completo a esa idea, antes de dejarte llevar por una esperanza, reflexiona, querido hijo, y juzga qué influencia puede ejercer en su decisión el conocer su nacimiento misterioso sobre todo habiéndose consagrado a nosotros con todo el ardor de su noble alma.

—¿Qué quiere usted decir con esto?

—Te dejo el trabajo de adivinarlo—contestó la anciana—, ahora voy a ver a Rosa. ¡Qué Dios te proteja!

—¿Veré a usted esta noche?—dijo el joven.

—Unos instantes; cuando pueda dejar a Rosa.

—Dígame usted que estoy aquí—añadió Enrique.

—Ciertamente—contestó la anciana.

—Y le diré también cuánta es mi angustia, cuánto he sufrido y lo mucho que deseo verla... ¿No me rehusará usted esto, madre mía?

—No, todo lo aceptaré.

Y estrechando afectuosamente la mano de su hijo, la anciana salió presurosa.

El doctor y Oliverio habían permanecido al otro extremo del cuarto durante esta rápida conversación. El primero dió entonces la mano a Enrique Maylie, cambiando los más corteses saludos, después de lo cual, para contestar a las multiplicadas preguntas de su joven amigo el doctor entró en detalles precisos sobre la situación de la enferma, confirmando las buenas noticias anunciadas por Oliverio, y que Giles, fingiendo arreglar los equipajes, escuchó con la mayor atención.

—¿Ha disparado usted algún buen tiro, Giles?—preguntó el doctor cuando hubo concluido.

—No, señor—contestó Giles, ruborizándose hasta las orejas.

—¿No ha cogido usted ningún ladrón ni probado la identidad de algún bandido?—replicó maliciosamente el doctor.

—No, señor—contestó Giles con gravedad.

—Tanto peor—dijo Losborne—, porque lo hace usted a las mil maravillas.

¿Cómo está Britles?

—Muy bien, señor—dijo Giles volviendo a su tono habitual de protección—, y me ha dado para usted las más respetuosas expresiones.

—Bueno—repuso el doctor—, la presencia de usted me hace recordar, señor Giles, que la víspera del día que fué llamado aquí tan bruscamente, cumplí a petición de la señora, un encargo que no le desagradará. Venga usted y le diré dos palabras.

Giles siguió al doctor al extremo de la habitación, con aire de importancia, pero un poco admirado, y tuvo el honor de conversar con él un rato en voz baja, después de lo cual hizo los más profundos saludos, retirándose con aire majestuoso.

El asunto de aquella entrevista no se divulgó en el salón, pero se supo en la cocina al instante. El buen Giles fué a ella directamente, y mandando que le sirviesen cerveza, anunció con aire enfático que la señora, teniendo en cuenta su valerosa conducta cuando la tentativa de robo, se había dignado imponer para él 25 libras esterlinas en la Caja de ahorros.

Los criados elevaron las manos y los ojos al cielo diciendo que Giles iba a estar muy orgulloso; pero éste contestó que no esperasen tal cosa, y que por el

saldría de la tumba para ponerse en mi camino!

—Lo siento mucho, caballero—balbuceó Oliverio, intimidado por la feroz mirada del desconocido—; espero que no le habrá hecho daño.

—¡Maldición!—murmuró el recién llegado, presa del más violento furor y rechazando los dientes— Si hubiera tenido valor para decir tan sólo una palabra, me habría visto libre de él en una sola noche. ¡Muerte y condenación sobre ti, miserable! ¿Qué haces aquí?

Al pronunciar estas palabras incoherentes, el extranjero, apretando los puños, avanzó hacia Oliverio, como para asestarle un golpe; pero cayó al suelo con pesadez, presa de una violenta convulsión y echando espumarajos por la boca, Oliverio, después de contemplar un instante los espantosos gestos de aquel loco, pues tal lo suponía, volvió a entrar en la casa para pedir socorro; y cuando hubieron transportado al hombre a la posada, echó a correr con todas sus fuerzas para recuperar el tiempo perdido, pensando con terror en la extraña fisonomía del desconocido.

Sin embargo, el incidente no ocupó mucho tiempo su imaginación, y al llegar a casa, halló asunto que absorbió completamente sus pensamientos, alejando toda preocupación personal.

La enfermedad de Rosa Maylie se había agravado mucho y antes de la media noche acometió el delirio. El médico del pueblo no se separaba de su lecho, y a la primera visita llamó aparte a la señora Maylie para declararle que el mal era muy grave, y que se necesitaba casi un milagro para salvar la vida de Rosa.

¡Cuántas veces, durante aquella noche se levantó Oliverio de su cama para deslizarse de puntillas hasta la escalera, y escuchar si salía algún ruido del cuarto de la enferma! ¡Cuántas veces se estremeció, cubriéndose su frente de un sudor frío, al oír un rumor cualquiera, que le hacía temer alguna espantosa desgracia! El fervor de todas las oraciones que había rezado, no valía nada en comparación de las ardientes súplicas que dirigía al cielo con la esperanza de obtener la vida y la salud de la hermosa joven que iba a ser arrebatada por la muerte.

Llegó el día, y toda la casa se hallaba triste y silenciosa. Hablábale en voz

baja; veíanse asomar por la puerta de vez en cuando rostros inquietos, y mujeres y niños alejábanse llorando. Durante aquel día mortal, y aun a la caída de la tarde, Oliverio pasó lentamente por el jardín levantando los ojos a cada instante hacia la ventana de la enferma, y estremeciéndose al pensar que desampararía la luz que la iluminaba apenas la muerte se cerniese sobre aquella casa. A una hora avanzada de la noche llegó Losborne.

—Cruel es decirlo—murmuró el buen doctor—; tan joven y tan querida... pero, no hay esperanza.

Al día siguiente amaneció el sol tan radiante como si no fuese a iluminar desgracias y sufrimientos. En tanto que las flores se ostentaban con todo el brillo de sus colores, respirando vida, salud y alegría, la pobre Rosa estaba muriéndose. Oliverio se encaminó al viejo Cementerio, y sentándose en una de las tumbas lloró en silencio.

Una lúgubre campanada le distrajo de sus tristes reflexiones, y a los pocos minutos oyó otra. Era el toque de difuntos. Un grupo de humildes aldeanos, franqueó la puerta del Cementerio; todos llevaban cintas blancas, pues la muerte era una joven y se descubrieron al llegar junto a una fosa. Entre los que lloraban había una madre... ¡Una madre que ya había dejado de serlo! Y, sin embargo, mostrábase el sol siempre radiante y las aves seguían cantando.

Oliverio volvió a casa pensando en todos los favores que había recibido de la joven enferma, y haciendo votos para que se le presentara una ocasión de mostrar cuán grande era su agradecimiento. Al entrar vió a la señora Maylie sentada en el saloncito. Estremeciéndose Oliverio al verla, y como no se apartaba nunca de la cama de su sobrina, tembló al pensar por qué causa podría haberse alejado.

Entonces supo que Rosa estaba sumida en un profundo sueño, del que no se despertaría sino para restablecerse y dormirse para darle el último adiós y espirar.

Sentóse, pues, con el oído alerta y sin atreverse a decir palabra por espacio de muchas horas. Sirvieron la comida; pero ni Oliverio ni la señora Maylie pudieron tocarla, y con la vista fija desatadamente contemplaron el sol, que descendía poco a poco en el horizonte.





# ••• POR TELEGRAFO Y TELEFONO ••• PRINCIPIO DEL FIN DE LA TRAGEDIA

## en el expreso: uno de los autores, cercado, se suicida; créese fundadamente que está detenido algún otro; igual ocurre con otro en Martos (Jaén); las autoridades no ocultan su regocijo

### TOROS

Las corridas del domingo  
MADRID

#### Cogidas de un banderillero y un picador

Inauguración de la temporada oficial. Seis reses de Sotomayor para Domingo, La Rosa y Márquez.  
Primero.—Dominguín lanzó con gran valentía un picador fué derribado y corneado aparatosamente, pasando á la enfermería.

Un banderillero, al intentar clavar un par, también fué alcanzado por el cornúpeto y pasó á la enfermería igualmente.  
Dominguín trasteó medroso y con baloteo, para un pinchazo sin soltar, otro á paso de banderillas, otro bajo y media contraria.

(Bronca.)  
Segundo.—La Rosa lo recogió con cinco verónicas y un recorte, obteniendo palmas.  
Estuvo también valiente en quites, lo mismo que Márquez.

La Rosa puso un par de banderillas de frente, bueno, y otro superior.  
Con la muleta dió pases por alto, sufriendo un achuchón, y dejó un pinchazo caído, otro superficial y otro bueno.

Tercero.—Márquez recogió al toro por verónicas, templando superiormente.  
(Palmas.)  
Márquez trasteó con la izquierda y dejó una estocada superior, de la que rodó el bicho sin puntilla.

(Ovación y vuelta al ruedo.)  
Cuarto.—Dominguín realizó cuatro lances aceptables.  
Con la muleta hizo una faena valiente para dos pinchazos, entrando bien, y una estocada buena.

Quinto.—La Rosa hizo una faena sola para una estocada hábil y otro con ventaja.  
Sexto.—Negro zaino.  
Márquez veroniquéo bien y realizó una faena de alioño para un pinchazo, media estocada y una entera, admirable.  
(Palmas.)

Parte facultativos:  
Durante la lidia del primer toro ingresó en la enfermería el picador José Díaz con conmoción visceral y herida en la región superior izquierda.  
Durante la lidia del mismo toro ingresó el banderillero Isidoro Ballesteros con una herida en la región umbilical, de diez centímetros de extensión.

#### GRANADA

Lidiáronse novillos de Pablo Romero que dieron excelente lidia, en especial el primero, el quinto y el sexto.  
Mataron seis caballos.

#### Cogida de Angelillo

Primero.—Angelillo de Triana veroniquéo apretado.  
Con la muleta hizo una faena despachada y dejó una estocada caída, quedando suspendido de la ingle.  
Fué aplaudido y se le concedió la oreja, ingresando en la enfermería.

#### Cogida grave de Gallito de Zafra

Segundo.—Gallito de Zafra hizo el cambio de rodillas á toro parado.  
Con la muleta hizo una faena de alioño, y al tirarse á matar dejó media peseta, resultando derribado y corneado.  
Al principio se creyó que el espada sólo había sufrido varetazos, pero de la enfermería salieron noticias dando gran importancia á la cogida.

La herida la tiene en el pecho.  
Gallito llegó á la enfermería con un fuerte ataque de disnea, por no funcionar el pulmón derecho.  
Se le reconoció minuciosamente y se procedió á practicarle la primera cura.  
Resultado que tenía una herida entre la séptima y octava costillas, habiendo atravesado el cuerno la pleura y parte del pulmón, desviándose hacia arriba.

Con grandes precauciones y en una camilla de la Cruz Roja se le trasladó á su alojamiento, después de haberle dado inyecciones para reanimarle.  
La noche la pasó muy aplomado, teniendo los médicos que sobrevenga la bronconeumonía ó la pleuresía.  
Los médicos procedieron á practicarle la resección del séptimo y octavo cartílagos.

Tercero.—Zurito es aplaudido en lances, y con la muleta emplea una faena breve, para media estocada perpendicular y media atravesada.  
Cuarto.—Angelillo largó media tendenciosa y una que desbordó á la res.  
Hubo pitos.  
Quinto.—Angelillo escuchó palmas en los lances de capa. Se des hizo de la res de dos pinchazos y media buena.  
Sexto.—Zurito faena vulgar y media estocada caída.

Se ha presentado la pleuro-neumonía y además se le ha infectado la herida. El pulmón derecho no funciona.

#### SEVILLA

#### Chicuelo, Lalanda, Algabeño y Posada

Corrida de Pascua: ocho toros de Domecq.  
Durante el paseo de las cuadrillas suenan aplausos.  
Primero.—Chicuelo lo recoge con dos verónicas estatuarias.  
El bicho resulta manso y Chicuelo hace quites valerosos.

Chicuelo da un pase con la derecha á toro quedado, mostrándose valiente y logrando apoderarse de la res.  
Pincha tres veces y consigue media estocada delantera.  
Segundo.—Lalanda veroniquéa y cosecha palmas.  
Hace una faena con ambas manos algo movida, para tres pinchazos y una estocada caída.

Tercero.—Algabeño lo recoge con tres verónicas buenas.  
Algabeño y Lalanda están colosales en quites.  
Algabeño brinda y da pases con la derecha y dos de pecho, para un pinchazo y un volapié, que hace innecesaria la puntilla.

(Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.)  
Cuarto.—Posada lancea y Chicuelo hace un quite que termina con media verónica superior.  
Posada sufre un desarme, y al tercer pase deja un pinchazo, demostrando algún desconcierto.

Deja una estocada atravesada y otra delantera de efectos rápidos.  
Quinto.—Chicuelo da dos pases; firma otros dos buenos; sigue por bajo para un pinchazo y una estocada caída.  
Sexto.—Lalanda es aplaudido en verónicas y en quites en unión de Posada.  
Lalanda deja tres pares de banderillas superiormente.

Luego emplea una gran faena con naturales, de rodillas y correspondiente toque de pitones, para un pinchazo y media caída.  
(Palmas.)  
Séptimo.—Huido.  
Rafaelillo y David, cuatro pares.

Algabeño faena breve para un pinchazo y una estocada de efectos rápidos.  
Octavo.—Posada breve faena y un pinchazo y una estocada paletillera.  
Los toros, mansos, han hecho que el público sufriera una decepción.

#### BARCELONA

#### Fortuna, Nacional y Rosario Olmos

Hay un lleno hasta los topes.  
Primero.—Gordo, fino y bien puesto. Un hermoso toro.  
Tardeando, aunque con poder, toma dos varas, apeando en ambas.  
En la primera empitona al picador. Es fogueado por Morato y Rivera, bastante bien.

El toro está completamente quedado y Fortuna derrocha un caudal de valentía. Al hilo de las tablas entrando valientemente da un pinchazo y media estocada buena, entrando como los hombres.  
(Ovación.)  
Segundo.—De tan buen tipo y cabeza como el anterior.  
Nacional le obsequia con una verónicas parando mucho, y oye palmas abundantes.

Bravo y de poder, toma cuatro varas, por tres caídas y cero bajas.  
En quites, uno de Nacional y otro de Fortuna, que remata por gaoneras superiormente.  
Parean bien, Palomino y el Pintado, y Nacional da algunos pases cerca, y atiza una gran estocada, que basta.  
(Muchas palmas.)

Tercero.—Un precioso toro.  
Derriba á un picador, y Nacional menea el capote valiente y oportuno.  
Varas cinco, caídas cuatro y tres caballos.  
Los matadores, valientes en quites.  
Del banderillero, se encargan el Sorudo y Beldita, y no vemos nada.

Rosario Olmos hace con la muleta una faena cerca y alegre, que gusta, y después de un pinchazo en hueso, pone media en todo lo alto y descabella á la primera.  
(Ovación.)  
Cuarto.—Más feo de cabeza que los anteriores, y burriciego.  
En quites, nada de particular, y en palos, dos magníficos pares de Raía.  
El toro está quedado y reservón.  
Es de lo más difícil que verse pueda y, sin embargo, Fortuna se arrima de verdad, sin lograr que se deje torear.

Por fin Diego á fuerza de atráerselo le atiza media estocada buena, entrando con reñones, logrando quitarse de en medio al animal.  
(Muchas palmas á la valentía y pitos al toro al ser atrástrado.)  
Quinto.—Bonito y bien puesto.  
Nacional le atiza cinco verónicas y un recorte de superior calidad. (Palmas que se repiten en el primer quite.)  
Parean como pueden el Pintao y Palomino, y Nacional muletea con valentía á pesar de que el toro achucha y se le cuele.

Se perfila el diestro, se le va el toro y dá un pinchazo; otro superior, media ídem, y descabella á la primera.  
(Ovación.)  
El diestro se ve obligado á salir á los medios.  
Sexto.—De excelente presentación. Cinco varas, cuatro caídas y dos caballos.

El tercio ha transcurrido en medio de un gran aburrimiento.  
Farean Cepeda y Beldita, saliendo del paso como pueden.  
Olmos se encuentra con un toro incierto y quedado, y meletea con brevedad.  
Tres pinchazos, media en la misma cruz y descabella.

#### ZARAGOZA

#### Cogida de Chaves

Lidiáronse reses de Miura, por Correa Montes, Chaves y Natalio Ruiz.  
Primero.—Correa Montes, estuvo valiente y remató á la res de una estocada corta.  
Segundo.—Chaves muleteó ceñido y valiente dejando una estocada delantera.

Tercero.—Natalio Ruiz comenzó con verónicas estupendas á caldear la atmósfera. Metió una gran estocada, siendo ovacionado.  
Cuarto.—Correa Montes sufrió un palotazo al tirarse á matar. Estuvo valiente y decidido.  
Quinto.—Al veroniquear Chaves á este toro fué cogido y volteado, ingresando en la enfermería.

Reconocido por los médicos, resultó que tenía una herida de cinco centímetros en la pierna derecha. Pronóstico reservado.  
Remató á la res Correa Montes de una buena estocada.  
Sexto.—Natalio Ruiz cosechó palmas en la muerte del último toro.

#### BILBAO

#### Cogida de Félix Rodríguez

Las reses se Buenabarba resultaron de difícil lidia.  
Zugasti estuvo bien en su primero y regular en su segundo.  
Félix Rodríguez alcanzó gran éxito. En su segundo fué cogido aparatadamente, resultando con un puntazo en la mano izquierda.  
Ingresó en la enfermería en medio de una ovación delirante.  
La empresa le ha ofrecido nuevos contratos.

#### MALAGA

#### Cogidas de Barajas y de Fuentes Bejarano

Barajas fué cogido en su primero al intentar lancear, resultando con un puntazo en el muslo izquierdo de pronóstico reservado.  
Fuentes Bejarano, en su segundo, fué cogido al pasar de muleta, pero siguió la lidia, propinando á la res un pinchazo.  
Al abrirse nuevamente de muleta otra vez, fué volteado, recogido en el aire y tirado al suelo, donde quedó sin dar señales de vida.

Se le condujo á la enfermería, donde se le apreció una herida en el muslo izquierdo, con desgarro de los músculos.  
Pronóstico grave.  
Gitánillo despachó cinco toros bien.

#### PAMPLONA

Los cuatro novillos de Taberno, resultaron buenos, matando siete caballos.  
Pepito Belmonte estuvo bien en su primero y superior en el otro.  
El valenciano Alpagarterite tuvo una buena tarde.  
Fué muy ovacionado.

#### ALCALA DE HENARES

Llapisera y su troupe torearon ganado de Zavallos y estuvieron bien.  
ALCANIZ  
El ganado, de Villar, cumplió.  
Actuó de único matador Morenille de Zaragoza despachando tres toros.  
Fué ovacionado y cortó orejas.  
Los novillos de Zavallos fueron desiguales; uno fogueado.  
El sexto fué protestado y devuelto al corral.

#### VALLADOLID

#### Cogida de Rubichi

Los novillos de Santos, regulares.  
Rubichi, mal; á consecuencia de su miedo recibió dos puntazos y una cornada.  
Refugente, mató tres toros y se portó bien.  
Velasco, regular.

#### YECLA

Se lidiaron novillos de Romualdo Jiménez, que pelearon bravamente en todos los tercios.  
El valenciano Ortola estuvo bien en su primero y regular en el otro.  
Alegria no pasó de mediano en sus dos bichos.  
Rogelio Rodríguez, hijo de Yecla, estuvo superior toda la tarde, realizando una faena estupenda con la muleta, á los acordes de la música y en medio de indescriptible entusiasmo.

### DEL DOBLE ASESINATO Y ROBO EN EL EXPRESO

## La captura de los autores, será un hecho

### Uno de ellos, cercado por la policía, se suicida

#### Antecedentes

La policía sospechó de un individuo, Antonio Teruel López, que es muy conocido en los cafés céntricos, que frecuentaba en las horas de la madrugada.  
Los indicios que servían de base á esta pista, son: la falta de su domicilio en los momentos en que el crimen se estaba cometiendo, la vuelta de aquél en las horas en que regresaron á Madrid los criminales; la entrega de dinero á su mujer y el pago de las deudas que tenía pendientes, después de aquella excursión nocturna, cuando horas antes se hallaba en situación apurada; después, la circunstancia de coincidir la trayectoria seguida por los individuos sospechosos, calle de Embajadores arriba, con la dirección del domicilio en cuestión, y, por último, la reunión celebrada en la churrería de la calle de Toledo, 120, establecimiento que se halla situado enfrente de la calle del Capitán Salazar Martínez, que, á su vez, enfrenta con otras que, atravesando las de Mira del Rfo, Peñón y Rivera de Curtidores vienen á afluir á la de Embajadores, á la altura de la del Casino ó sus inmediatas.

La policía, que conocía todos estos antecedentes, buscaba con gran interés al desaparecido, que es conocido como crupier y que desde el cierre de los centros de recreo se hallaba sin colocación y en situación apurada, hasta el extremo de haber tenido necesidad en los últimos tiempos de dedicarse á su antiguo oficio de constructor de jaulas para pájaros y contrarrestar las penurias de su situación económica.

Este individuo, que vive en la calle más importante de los barrios bajos, paralela con la de Embajadores, faltó de su casa durante toda la noche del viernes 11, y volvió en las primeras horas de la mañana del sábado, según está comprobado acompañado de dos sujetos. Aquella misma mañana entregó á su mujer 200 pesetas, pagó unos atrasos que tenía y volvió á desaparecer sin que hasta el momento, á pesar de las pesquisas realizadas, haya podido darse con su paradero.

La policía practicó un registro en su casa, sin encontrar nada sospechoso; pero detuvo á la esposa de Teruel, Carmen Atienza, por haber incurrido en algunas contradicciones.

#### El primer rumor

En las primeras horas de la tarde ha circulado con insistencia el rumor de que al efectuar ayer mañana la policía un registro domiciliario en una casa de la calle de Toledo, había surgido una colisión á tiros, de la que había resultado un muerto.

Los periodistas nos dirigimos á la dirección general de Seguridad con objeto de comprobar la noticia.  
El director general no pudo recibirnos, efectuándolo en su nombre el subdirector señor Valle, quien manifestó que la policía seguía trabajando con gran celo y que las impresiones respecto á la próxima detención de los autores del crimen eran optimistas.

Le preguntamos si era cierto el rumor de la colisión y el de haberse realizado detenciones importantes, y lo desmintió.

#### La confirmación

En la calle de Toledo, 105, domicilio del crupier Antonio Teruel López, que se hallaba en lamentabilísima situación económica, hasta el punto de tener que dedicarse á la confección de jaulas, se ha efectuado esta mañana un registro domiciliario.  
La puerta estaba cerrada y atrancada. La esposa del crupier ha sido detenida.  
Al registrar las habitaciones se encontró tendido en la cama al Teruel, con una herida de bala en la cabeza que le produjo la muerte.

En dicha habitación se halló también una gorra á cuadros, que contenía numerosas monedas de plata.  
Presentaba el cadáver señales de arañazos en la cara.  
Como se recordará, en las uñas del ambulante asesinado señor Ors se encontraron pedazos de piel, producidas, según dictamen facultativo, por arañazos hechos durante la lucha.

Hace cinco días que Teruel faltaba de su domicilio.  
Frente á la casa se ha estacionado numeroso público, que á duras penas puede contener la fuerza de Seguridad.  
El primero en llegar fué don Victoriano del Valle, jefe de la brigada de policía.

Han sido hallados dos relojes, uno en su estuche con precinto, comprobándose que formaba parte de una remesa que hizo la casa Coopel el mismo día del crimen.  
Además, encontraron dos pistolas, una que le sirvió para suicidarse y otra que estaba cargada. También encontraron una gorra llena de monedas de plata,

varios relojes de oro y una navaja grande abierta.  
Avisado el juzgado de guardia, acudió al lugar del suceso.  
También acudió numeroso personal de la dirección de Seguridad y acordonaron la casa, impidiendo el acceso á la misma, incluso de los periodistas, á los cuales costó gran trabajo celebrar información.

Esta tarde le será mostrado el cadáver del Teruel al chófer Pedrero.  
También ha sido hallada una cajetilla de tabaco de 9,50, en cuya funda se lee:  
«No se culpe á nadie de lo granuja que soy; el culpable soy yo. Mi mujer es inocente.»  
Se el disgusto que voy á darle, por efecto de las malas compañías.  
Siempre te quiere, tu Antonio.»

También ha sido encontrada una carta acerca de la cual la policía guarda reserva.  
Algunos detalles

La pista para averiguar lo ocurrido se ha seguido en la siguiente forma:  
El sereno núm. 430 de la calle de Toledo observó en días anteriores al en que se cometió el asesinato en el expreso de Andalucía que el Teruel López llegaba todas las noches á su domicilio después de cerradas las puertas, y poco tiempo después le visitaban dos ó tres individuos cuyas señas coinciden con las facilitadas por el chófer.

Para no despertar sospechas abrían la puerta con una llave y no llamaban al sereno.  
Después de ocurrido el suceso en el expreso de Andalucía el crupier desapareció.  
El sereno 430 comunicó estos detalles á su compañero Eliseo García, quien le indicó la conveniencia de que pusiera tales antecedentes en conocimiento de la autoridad.

Así lo hizo el interesado, manifestando lo que ocurría.  
El comisario ordenó una visita de inspección domiciliaria, no encontrándose al crupier y siendo detenida la esposa de éste.

Esta mañana la portera advirtió luz en el interior de la habitación de Teruel, apercibiéndose también que la llave estaba puesta por fuera y el pistillo pasado por la parte de dentro.  
La portera avisó á la policía, que ordenó se derribase la puerta.

#### ¿Era uno de los autores del asesinato?

Las últimas noticias recibidas respecto al suicida demuestran plenamente que se trata de uno de los asesinos de los ambulantes de Correos.  
Al menos así lo demuestran todos los indicios.

Se había dicho que se trataba de un sujeto apodado el Señorito, que alquiló el automóvil en la Glorieta de Atocha que trajo á los asesinos desde Alcazar; pero no parece ser así, pues Antonio Teruel usaba bigote largo.  
El cadáver ha aparecido con la barba muy crecida, lo cual revela que si no se afeitó durante varios días, fué sin duda porque andaba huido.

Se ignora cómo Teruel pudo regresar anoche á su domicilio sin ser advertida su presencia por los agentes encargados de la vigilancia de la casa.  
Se dice que para evitar recelos se le tendió un lazo, en el cual cayó sin advertir la maniobra que se le tendía.

También ha producido extrañeza que estuviera el llavín colocado en la puerta de la casa del suicida.  
Parece que ha sido dejada allí con objeto de que la policía pudiera penetrar fácilmente en el cuarto y que comprobara inmediatamente el suicidio.

Todo hace sospechar que el suicidio se consumió anoche mismo, cuando el crupier regresó á su domicilio.  
Como el disparo no lo oyó nadie, no se sabe á ciencia cierta la hora del mismo.

En la casa no había nadie cuando la policía descubrió el cadáver, pues su esposa, Carmen Atienza, sigue detenida desde dos días después de ocurrir el suceso.  
El cadáver se hallaba en posición decubito supina, con las manos cruzadas sobre el pecho.  
Sobre éste, y separada algunos centímetros, en las manos, había una pistola Star, de calibre pequeño, que aparecía como si hubiera sido colocada cuidadosamente.

En la misma cama, á la derecha del cadáver y á una altura de la cintura, había un revólver.  
También aparecía sobre el lecho una gorra que contenía monedas de plata de á duro y de á peseta.  
El cadáver presentaba una herida en la sien derecha, y había emanado un hilillo de sangre.

El muerto calzaba alpargatas azules; vestía un traje muy deteriorado de color gris obscuro.  
Al lado de la cama se encontraron dos relojes, uno guardado dentro de una caja precintada, que abrió la policía.

También se encontraron algunas alhajas, creyéndose que pertenecen al robo del expreso.  
La casa es muy modesta. El piso de Antonio Teruel ocupa un ángulo del corredor.

La pistola que apareció sobre el cadáver tiene el calibre de 6,35, igual que la utilizada en el crimen cometido en el vagón de la ambulancia.  
El revólver, que estaba sobre el lecho era de 38 centímetros.  
En la misma casa residen dos primas del suicida, artistas de variedades, llamadas Isabel y Filomena López.

Al enterarse de lo ocurrido, estuvieron éstas en su casa, pero después se ausentaron, negándose á hablar con los periodistas.  
La policía ha logrado averiguar que cuando el sábado, día siguiente del crimen, se presentó Teruel en su casa, le acompañaba un individuo.

Algunos vecinos afirman que á éste le llaman Paco.  
Añaden que la cantidad que Teruel entregó á su esposa, fué de 500 pesetas, pues se enteraron por las manifestaciones de la misma esposa.

No se ha comprobado cuándo entró Teruel en su domicilio.  
Se dijo que regresó anoche, pero algunos vecinos estaban en los corredores y no le vieron llegar.  
Se supone que el suicida regresó de madrugada sin advertir nadie su llegada.

La portera, cuando subió á su cuarto, no vio luz en casa de Teruel.  
Esta mañana, al bajar á abrir la puerta de la calle, fué cuando observó que estaba la llave puesta en la cerradura, y entonces avisó á la policía.

El piso tiene tres alobas y una cocina. Una de ellas, la más grande, era amplia y contenía una cama de hierro. Sobre este lecho se hallaba el cadáver de Teruel. En la cocina había un plato que contenía tres huevos y un salero. Encima del fuego había otro plato con restos de la cena. En un barreño tenía agua jabonosa, como si se hubiera lavado el inquilino. La casa presentaba desorden, motivado por los registros practicados por la policía.

La gorra encontrada contenía 75 monedas de á duro, 33 de á dos pesetas y algunas monedas más.  
Parece que el suicida procuró deshacerse de los billetes en los primeros momentos. Uno de los relojes de oro encontrados tenía marchamo.

Practicadas gestiones por la policía, éstas parecen comprobar que se trata de uno de los objetos robados del coche ambulancia, pues así lo ha manifestado el dueño de la casa comercial expedidora.  
También recogió el juez dos cartas encontradas sobre el cadáver y algunos documentos incluso papeletas de empeño: una de una sortija de brillantes empeñada en una casa de la calle de Preciados.

Se encontró igualmente un maletín que contenía otras alhajas y un bolsillo de plata.  
En las ropas del cadáver se encontró el número de un periódico que contenía el relato del crimen del expreso de Andalucía, doblado precisamente por la página correspondiente á éste.

A los pies de la cama había, en el suelo, una navaja de grandes dimensiones abierta. Se ignora á quién pertenecía. Solamente uno de los vecinos domiciliados en el piso interior recuerda que oyó un ruido extraño siendo ya de día. Se supone que debió ser la detonación.

El disparo que produjo la muerte de Teruel, al que se le conocía por el apodo de «El Albañil», fué hecho por una pistola Star encontrada sobre el cadáver.

#### Manifestaciones del juez

Al salir el juez de guardia de la casa del suicida, los periodistas le aguardaron, pero aquél se encerró en gran reserva, limitándose á decir: «Hay mucha materia de qué tratar.»

#### Otros detalles

Parece también que en la carta del suicida hay un párrafo, donde da á entender que los malos amigos le llevaron á realizar el acto que le causa la muerte.

También parece que hace referencias á los cinco hijos que ha dejado el ambulante Lozano, sin amparo.

Sigue esta información en la otra plana

Este detalle demostraría plenamente la culpabilidad de Antonio Teruel. El juez ordenó el traslado del cadáver del suicida al depósito judicial.

Esta noche misma, en que debieron desenterrarle. La hipótesis la confirma también el que la gorra encontrada en casa de Teruel, así como la pistola estaban llenas de arena.

Por el Barcelona: Pascual, Planas, Surroca, Torralba, Sancho, Carulla, Píera, Samitier, Gracia, Alcántara y Sagí Barba.

Detenciones importantes

El juez, el fiscal y el comisario de policía acudieron a última hora de la tarde a la cárcel de mujeres, para tomar declaración a la viuda de Teruel.

La policía ha continuado toda la noche las investigaciones en busca de los autores y complicados en el asesinato de los oficiales de Correos.

El primero y único tanto de la tarde le marca Irún a los 20 minutos de juego, a consecuencia de un pase que René hace a Vázquez, quien de un tiro imparible cuela el balón en la red.

Algunas arrancadas del Barcelona son cortadas por la defensa del Irún. Es digno de mencionar una gran parada de Pascual a un tiro de Matías, después de haber sido lesionado el portero barcelonista a consecuencia de una entrada de Vázquez.

Los informes facilitados por el juzgado dicen que los agentes tuvieron noticias precisas del regreso a su casa de Antonio Teruel, el cual está fichado como ladrón profesional de pésimos antecedentes.

También ha motivado el conocimiento por la policía de este individuo, la declaración que prestó esta tarde en la cárcel la mujer del suicida, confirmando que Francisco hace tres ó cuatro días vivía en la calle de Toledo, donde le llevó el suicida Antonio, diciéndole a ella que era un amigo íntimo que necesitaba hospedarle porque se encontraba en mala situación económica.

La segunda parte comienza con presión de los irundarra que en varias ocasiones no consiguen tanto a causa de haber desaprovechado estas Azuzra. Después decaen la línea de ataque de los iruneses.

Una de las diligencias practicadas consiste en el reconocimiento del cadáver por el chófer Miguel Pedrero y por el vecino de Alcázar Benigno Aguilera, por si pudieran comprobar que pertenece a alguno de los ocupantes del automóvil.

Salía con Antonio y volvían juntos. Realizadas algunas averiguaciones y comprobadas las manifestaciones hechas por Carmen Atienza, que es la detenida, la policía dió cuenta al juez de sus pesquisas.

El Barcelona llega a dominar insistentemente sin conseguir el empate, gracias a la actuación espléndida de Verges y Emery.

Según parece, en el registro practicado en la habitación de Teruel, se han encontrado tres contratos de inquilinato. El suicida parece que puso fin a su vida al advertir que su domicilio se hallaba cercado por la policía y la calle llena de gente, por cuya razón no podía salir sin gran peligro.

Este volvió esta noche a la cárcel, interrogando de nuevo a Carmen, con objeto de aclarar algunos extremos. La policía volvió a ponerse en movimiento, practicando registros domiciliarios en determinadas casas de los barrios bajos, donde acostumbraba Sotomayor ir a dormir.

Termina el encuentro con la victoria a favor de los campeones guipuzcoanos por un goal a cero. El árbitro imparcial y muy acertado.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

También se ha extremado la vigilancia sobre algunos cafés, bares y casas cercanas al lugar del suceso, donde concocían a dicho individuo. Las autoridades guardan impenetrable reserva acerca de cuantos trabajos se realizan.

No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

Por deducción lógica se desprende que se trasladó luego a la alcaoba para prevenirse, llevando un revólver, la pistola y la navaja, está abierta.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo del Racing Club se celebró el partido de fútbol entre el equipo propietario y el del Club Deportivo Español de Barcelona.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Se ha averiguado que el suicida subió a su domicilio a la una y media de la madrugada, aprovechando un descuido del sereno y de los agentes que vigilaban la casa.

Reserva acerca de cuantos trabajos se realizan. No obstante, parece que la policía está esperanzada en detener mañana en el pueblo de Martos, provincia de Jaén, a otro complicado, que puede que a estas horas se halla detenido ya.

En el campo existe gran desanimación de público, pues escasamente asiste la tercera parte de los espectadores que en el mismo tienen cabida.

Lotería Nacional

Table with lottery results: PREMIOS MAYORES, CON 150.000 PESETAS, 15.324 San Sebastián-Madrid, CON 70.000 PESETAS, 1.096 Torrelavega Gijón Málaga, CON 30.000 PESETAS, 21.587 Arsuaga San Sebastián, CON 2.500 PESETAS, 4 7.475, 2.969 14.802, 3.637 15.935, 3.851 24.156, 4.548 24.389, 5.267 24.977, CON 500 PESETAS, DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL, DIECIOCHO MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL, CIENTO MIL.

¡ASOMBROSO! Es asombroso el ver los precios que practica el almacén de paquetería 'El Ferrocarril', plaza de Mariano Benlliure, número 3, en la liquidación verdad que está realizando. Es una ocasión única para las señoras, que pueden comprar 5 por 100 más barato que en fábrica. Urge el traspaso del local con enseres.

SUCESOS Acto heroico

Ayer se desarrolló en el transversal de Poniente, un suceso de los que merecen una recompensa por el temple de alma que representa y el valor heroico que demuestra. A media mañana se hallaba con su madre paseando por el puerto la niña de siete años, María Caballero Carsi, cuando jugando tuvo la desgracia de estar resbalando cayendo al agua en plena boca del puerto.

Cerca del lugar del accidente se hallaba el muchacho, Eduardo Pascual Martí, de 18 años, quien al ver el peligro de muerte en que se encontraba la niña que había desaparecido bajo de las aguas, sin temer por su vida se arrojó al fondo logrando cogerla, viéndose en extremo comprometido pues la niña se le agarraba desesperadamente a los cabellos y orejas dificultándole los movimientos.

En ayuda del heroico muchacho y atraídos por las voces de la madre llegaron otros embarcaciones los boteros—de los cuales no conocemos más que el apodo—El coque guardián de Román y Morret, quienes sacaron a Eduardo y a la niña siendo conducida ésta junta con su madre que sufrió una violenta excitación nerviosa a la Casa de Socorro del Puerto donde se le atendió volviendo a la vida la niña María que había perdido el conocimiento presentando síntomas de asfixia.

Esperamos de las autoridades busquen el modo de recompensar al heroico joven que vive en la Avenida de los Aliados, número 113, ya que actos como el que nos ocupa son de ello dignos y honran tanto al que los realiza como al que con justicia los premia.

Marino ahogado.

Ayer por la tarde un marinero del vapor alemán 'Nordkop', fondeado en la rada de nuestro puerto se arrojó al agua con objeto de tomar el baño cuando seguramente por sufrir un accidente pereció ahogado. Al darse cuenta de lo que pasaba, varios compañeros suyos intentaron salvarle sin conseguir sacar del agua más que un cadáver. Dada parte a la Comandancia de Marina el juez ordenó la entrada del buque en el puerto y el desembarco del marinero muerto instruyéndola las oportunas diligencias sumarias y la práctica de la autopsia que le será realizada hoy.

Café grave.

En la Casa de Socorro del Puerto, fué asistido ayer el muchacho de ocho años, Rafael Navarro Montañana, que presentaba la fractura supracondílea del codo izquierdo. Su estado se calificó de grave, habiéndose producido la lesión en una caída casual.

Robo importante, captura y disparos

En la noche del domingo se produjo gran alarma por los alrededores de la fábrica de productos químicos del señor Noguera, por darse varios disparos de arma de fuego. La causa que motivó éstos fué la siguiente: Según parece por la tarde, se había cometido un robo de importancia en una alquería del poblado de Montevivete consistente en ropas, objetos y dinero, habiendo escapado los ladrones en un estercolero situado junto a la fábrica los objetos robados.

La noche del domingo, una pareja de la guardia civil, vió dos individuos que le inspiraron sospechas dándoles el alto, capturando a uno dándose el otro a la fuga disparando los guardias para que se detuviera, lo que no consiguieron. Créese que estos dos sujetos son los autores del robo realizado en la citada alquería.

Alanamiento de morada.

Por penetrar en la habitación del portero de la casa número 129, de la calle de San Vicente, el dueño de la finca Antonio Tallarero, ha sido presentada contra éste una denuncia por alanamiento de morada. Las causas que indujeron al dueño a registrar lo denunciado estaba en querer que el portero desaloje la buhardilla en que vive.

Un demente peligroso.

Ayer tarde se hallaban merendando en las cercanías del poblado de Patraix, varios amigos con sus familias, cuando se presentó un demente llamado Blas Gil Cazorla, que

con ademanes desconcertantes les interceptó. Los reunidos le contestaron en forma amistosa pero el demente tiró de su chaleco desabrochándole y sacando una navaja de gran tamaño comenzó a repartir golpes sin que pudieran detenerle hiriendo fuertemente a varios en el brazo y manos, acudiendo a las voces de las mujeres una pareja de la guardia civil que redujo al loco a la obediencia quitándole el arma.

Amagos de incendio.

Anteayer tarde se inició un pequeño incendio en un piso de la casa número 15, de la calle de Pelayo, cuyos inquilinos se encontraban ausentes.

Como salía humo de dicha habitación, la portera dió cuenta del hecho, acudiendo los bomberos y sofocando el fuego, que se originó en un trapo.

También en la casa número 30, de la calle de San Ramón, domicilio de doña Mariana Lacomba, se declaró ayer un amago de incendio producido por el hollín de la chimenea, el fuego prendiendo ya una viga de la cocina.

Por fortuna, fué localizado en seguida, sin que tuviesen que intervenir los bomberos. Las pérdidas se calculan en unas 100 pesetas.

H'azgo de un cadáver.

En la calle de Colón, ó sea en la acera del Parque de Intendencia, fué hallado ayer por la mañana el cadáver de un hombre como de unos 25 a 30 años de edad, que vestía pobremente.

De las averiguaciones practicadas por el juzgado, se desprende que el desgraciado joven se quedaba en unión de otros a dormir en la pared del horno de Intendencia. Cuando ayer por la mañana, próximamente a las nueve y media, se supiere sufrió un ataque al corazón, falleciendo repentinamente.

El citado hombre se dice que era hijo del dueño de un horno del poblado de Patraix. La autoridad judicial instruyó las correspondientes diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de anteyer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Luis Burgalat Berdeguer, 80 años, Beato Gaspar Bono, 39, senectud; Manuel Esteve Moreno, 77 años, Lepanto, 5, bronquitis crónica; Miguel Games Sorts, 60 años, Hospital provincial, hernia estrangulada; Rosario Sánchez Bueno, 23 años, Hospital provincial, tuberculosis pulmonar; Un hombre desconocido, de unos 60 ó 65 años.

DISTRITO DEL MAR Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: María Victoria Tamarit Ventura, dos meses, Hierros, 10, erisipela flemonosa; José Figueres Alsó, 28 años, Niños San Vicente, 2, asistolia.

DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios, 0. Nacimientos: 0. Defunciones: 0.

DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Leandra Torres Sánchez, 71 años, Asilo Hermanitas Pobres, bronquitis crónica; Mariano Belver Estanislao, 92 años, Portal Nuevo, 3, debilidad senil.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, seis; defunciones, 9.

NOTICIAS

Fíjense bien antes de comprar. — Por 40 pesetas, corte de traje, de camisa y seis pañuelos, todo para caballero. Lauria, 11, principal.

En el salón de sesiones de la Diputación, cedido por la Corporación para dicho fin, celebró ayer mañana junta general la junta de propietarios-regantes de la acequia de Mestalla. Concurrieron gran número de asociados, celebrando votación para elegir nueva junta y dación de cuentas. Fueron éstas aprobadas por 76 votos contra 44, siendo asimismo aprobada la Memoria leída por el secretario.

Presidió el acto el delegado del Gobernador civil, señor Guillén.

Fíjense bien antes de comprar. — Por 40 pesetas, corte de traje, de camisa y seis pañuelos, todo para caballero. Lauria, 11, principal.

# HERPÉTICOS!!!

Curaréis maravillosamente tomando el **DEPURATIVO LORAS** y usando la **POMADA ANTIHERPÉTICA LORAS**, en pocos días. Hace desaparecer los barros, granos, costras, manchas, etc. Farmacia de la Morera y demás principales de España

# PICAZON

— DE LA —  
**piel y sarna**  
Completa curación sin baños ni pomadas, con **SARNOL**. Farmacia la Morera y demás principales de España

# ¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma ó espectorada con dificultad?

Tome hoy mismo **PECTORAL LORAS** y cesarán todas sus molestias y evitará la **GRIPPE Y TUBERCULOSIS**  
De venta: Farmacia de LA MORERA y demás bien surtidas

## LLOYD SABAUDO

Servicio rápido quincenal, con salidas desde Barcelona para el Sur de América.

El 21 de Abril próximo saldrá el modernísimo y rápido expés, de 26.000 toneladas, vapor

### CONTE ROSSO

para los puertos del Brasil y Buenos Aires, admitiéndose pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Este buque está dotado de las mejores disposiciones introducidas en la 3.ª clase, como son: gran salón fumador, numerosos departamentos con baños de ducha, espaciosos comedores con mesas y sillas para el servicio general de toda la 3.ª clase, sin excepción.

El pasaje de 3.ª clase disfrutará también de sesiones de cinematógrafo que se darán a bordo.

La duración del viaje será de doce días y medio.

Para informes en Barcelona a sus agentes generales, señores Ignacio Villavecchia y C.ª, Ramba de Santa Mónica, 7.

AGENTES EN VALENCIA: Señores J. y A. Lamaignere, Sorní, 33, entlo. Teléfono 838.

## Compañía Trasmediterránea

### SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ojón-Musel, Santander y Bilbao admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lusa, Navia, Txips, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con Bete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANTAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y las Jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANTAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Carr. Muelle de Puente, letra A. Teléfono 3.083

## Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhague

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.

El vapor **TOMSK**

cargará el día 25 del corriente

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y G. S. 24.

En el Oro: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Carr. Tramuelle, 12.

## EVITA TUBERCULOSIS (TISIS)

— TOMANDO PARA CATARROS EL —

### JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO Dr. MOLINER

**CALMA LA TOS**

Venta: Centro de Especialidades, Farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34  
Preparado en el LABORATORIO CELTA, Espinosa, 5, VALENCIA

## MAQUINAS PARLANTES "HISPANIA"

### GRAN REGALO PARA PASCUAS

POR 100 PESETAS

POR 92 PESETAS

POR 92 PESETAS

POR 100 PESETAS

POR 92 PESETAS

Discos marcas «La Voz de su Amo» y «Odeón», desde 650 pesetas en adelante

Las últimas novedades: «Los Gavilanes», «El Dictador», «Benamor», «Doña Francisquita» y «La Leyenda del Beso»

Los fox-trots de moda: «Yes», «We Have», «No Bananas», «Ku - Klux - Klan» y «Danza de las Libélulas»

Discos dobles y mil agujas de regalo

por 100 pesetas una máquina parlante, con diafragma sistema IMPERATOR, diez discos dobles y mil agujas de regalo

por 92 pesetas aparato sin bocina, con diafragma sistema IMPERATOR, con diez discos dobles y mil agujas de regalo

SE CAMBIAN DISCOS "PATHE" ..... CALLE DEL BISBE, 11

## Apoplejía - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura radicalmente con el anti-gu medicamento vegetal é inofensivo

### "Antiapoplético Berdaquer"

Depura y activa la circulación de la sangre.—25 años de éxito creciente.

Basta un solo frasco en cada principio de estación para evitar todo posible ataque. Quien siente síntomas apopléticos, pronto se librará de ellos y recuperará su anhelada salud el que esté ya atacado de esta terrible enfermedad hereditaria.

**Nunca perjudica.—Anula la muerte repentina**

Informes y prospectos gratis al laboratorio de J. González Núñez, Sepúlveda, 172, principal, Barcelona.

Venta Madrid, Gayoso; VALENCIA, A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34; Zaragoza, Rived y Choliz y principales farmacias de España.

## Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la hemorragia (Purgaciones) por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como «cistitis, prostatitis, gota aguda ó militar, orquitis, «metritis, vaginitis, anexitis», etc., de la mujer. Sus efectos antiapopléticos se notan grandemente á las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resultamos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo, notando en pocos días gran mejora, hasta obtener con su uso la completa curación del aparato GENITO-URINARIO.

Preparado por el Dr. Miret, plaza comercial, 9, Barcelona.—Depósito en Valencia: D. A. Gamir, San Fernando, 34.

# ¡LA MAS GRANDE!

¡La más asombrosa de todas las liquidaciones!

Es la que empieza los

## ALMACENES VALENCIA.-Calle del Mar, 19 y 21

POR AMPLIACION DE NEGOCIO Y REFORMA EN EL LOCAL

En ella encontrará usted los mismos trajes á la medida que en cualquier otro establecimiento han de costarle 175 pesetas, por el insignificante precio de 70 pesetas; los mismos cortes de traje que valen en todas partes 75 pesetas, nosotros se los cederemos á 20.—Venta de retales á cualquier precio.—Grandes existencias en pañería y forrería á precios de liquidación

APROVECHE LA OPORTUNIDAD QUE SE LE PRESENTA DE COMPRAR BARATO

## ALMACENES VALENCIA.-Calle del Mar, 19 y 21

(Bajo de la Clase Media)

### Servicio regular AL N. O. DE FRANCIA

Para BURDEOS: «SAINT BARTHELEMY» cargará el día 21 del corriente. Consignatario: Andrés Quardola.—Muelle de Levante, 15.

### Veraneantes

Se venden cuatro casas de recreo, de reciente construcción, libres de inquilinos, en Torrente, calle en proyecto, travesía á la Ermita, frente al cuartel de la Guardia civil. Razón: Plaza del Mercado, 36, zapatería, Valencia.

### Máquinas Singer

y de otras marcas alemanas, vendiendo varias marcas industriales y domésticas, y varias de hacer media del 10-27 y otras medidas, todas como nuevas y garantizadas, al contado y á plazos. Admito cambios. Calle de la Nave, 14, bajo.

### Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

## Carnet del viajero

### Sociedad Fomento del Turismo

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto á la iglesia del Carmen Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 á 1,30. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables, á las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado en este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvía más próximo para visitar este Museo los números 1 y 2.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar.)—Entrada todos los días laborables, de nueve á una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitarlo, los números 2, 3 y 4.

MUSEO DE ANATOMIA. (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79.)—Entrada pública y gratuita, solicitando permiso del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos, todos los días laborables, de nueve á una y de tres á cinco. Tranvía más próximo, el número 3.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO. (Situada en la plaza de la Constitución.)—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde á once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA. (Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats.)—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde á ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez á una.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD. (Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez á una, y los domingos no feriados á las mismas horas. Tranvía más próximo, los números 1 y 2.

lo menos, en la «Gaceta» y «Boletín Oficial», ó sólo en éste si la cuantía no excede en total de 100.000 pesetas. Con el anuncio deberá publicarse el pliego de condiciones ó un extracto que indicará necesariamente el lugar, día y hora en que haya de celebrarse la subasta, forma en que se verificará, modelo de la proposición y garantías á exigir á los licitadores, ya para el cumplimiento del servicio.

Las subastas cuya cuantía exceda de 50.000 pesetas han de ser autorizadas por un notario.

La subasta se adjudicará á la proposición más ventajosa, con arreglo á las condiciones anunciadas, debiendo prevener el anuncio que, caso de resultar iguales dos ó más propuestas, se verificará en el mismo acto licitación por puja á la llana, durante quince minutos, y que, de existir igualdad, se decidirá por sorteo la adjudicación del servicio.

Artículo 163. Podrá celebrarse concurso en los casos primero, segundo, tercero y quinto del artículo 52 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911. El concurso se anunciará con la misma anticipación y en igual forma que la subasta, debiendo expresarse el anuncio cuanto dispone el artículo 162 y sea de aplicación, además de las condiciones especiales que cada caso exija, así para la concurrencia como para la adjudicación del servicio.

Artículo 164. Se exceptúan de la necesidad de subasta ó concurso y podrán ser concertados directamente por el Ayuntamiento ó ejecutarse por administración:

1.º Los contratos que no excedan de 15.000 pesetas en su total importe, ó de 1.500 pesetas las entregas que deban hacerse anualmente, siempre que no sean más de diez, en los municipios mayores de 100.000 habitantes; de 10.000 pesetas en los mayores de 25 mil y menores de 100.000; de 5.000 pesetas en los mayores de 10.000 y menores de 25.000; y de 2.500 pesetas en los restantes, siendo aplicable á esta escala la misma proporción de anualidades indicada en primer término.

2.º Las contrataciones que se refieran á operaciones de Deuda, negociación de

efectos ó traslación material de fondos.

3.º Las contrataciones en que no sea posible la concurrencia por versar sobre efectos ó materiales objeto de propiedad industrial y sobre cosas de que haya un sólo productor ó poseedor.

4.º Las contrataciones de reconocida urgencia que, por causas imprevistas, demanden un pronto servicio que no diere lugar á los trámites de la subasta.

5.º Las contrataciones que, después de dos subastas consecutivas sin haber licitadores, se realicen dentro de los plazos y condiciones que sirviesen de tipo para la subasta, ó que después de un concurso que resultare desierto, se realicen en las mismas condiciones fijadas para éste.

Artículo 165. La excepción en los números segundo, tercero, cuarto y quinto del artículo anterior habrá de acreditarse en expediente sumario, con informe de los técnicos ó funcionarios municipales correspondientes, y acordarse por los votos favorables de dos terceras partes del Ayuntamiento en pleno, salvo el caso del número 4.º, en que bastarán las dos terceras partes de votos de la Comisión municipal permanente.

Artículo 166. El Ayuntamiento en pleno puede redactar y aprobar las Ordenanzas municipales, con sujeción á sus facultades dentro de su competencia. Estas Ordenanzas entrarán desde luego en vigor sin perjuicio de las reclamaciones judiciales que en cualquier tiempo podrán interponerse contra los acuerdos que las apliquen, si con ellos se lesionan derechos de particulares ó de otras corporaciones.

Artículo 167. Las sanciones que establezcan las Ordenanzas municipales, reglamentos ó bandos de policía ó de gobierno consistirán en multas, conforme á la escala que fija el artículo 194.

Artículo 168. Los ayuntamientos enviarán á los respectivos gobernadores civiles una copia certificada en las Ordenanzas municipales, reglamentos y bandos generales de policía y buen gobierno que acuerden. El gobernador civil podrá advertir á la Corporación municipal las infracciones legales ó extralimitaciones que contengan. Si el Ayuntamiento insistiere en mantener su texto primitivo, el gobernador podrá trasla-

timulos para fomentar la producción y el trabajo.

20. Establecimientos, institutos, prevenciones y servicios de auxilio para casos de incendio, inundación ó otras calamidades, y servicios de salvamento en poblaciones costeras ó ribereñas.

21. Contratos y concesiones para obras, edificios ó servicios municipales.

22. Obras comunales, edificios é instalaciones para servicios públicos ó para la administración municipal.

23. Discusión y aprobación de los presupuestos del Municipio, determinación y ordenación de arbitrios y demás exacciones y recursos, rendición, examen y aprobación de cuentas, y deducción de responsabilidades contraídas en la gestión municipal.

24. Repartimientos, recaudación, custodia, distribución, inversión, intervención, cuenta y razón, con la declaración de las responsabilidades consiguientes, de todos los impuestos, contribuciones, arbitrios, derechos, tasas, prestaciones y demás recursos municipales.

25. Adquisición y enajenación de los bienes inmuebles y derechos de reconocido mérito artístico ó histórico, pertenecientes al Municipio ó á establecimientos y fundaciones que de él dependan, y transacciones ó novaciones sobre créditos ó derechos del Municipio, en la forma legal estatuida para actos de esta índole.

26. Mejora, conservación, custodia y aprovechamiento de los bienes indicados en el número anterior.

27. Reparto temporal de los inmuebles y enajenación de los muebles.

28. Inspección sobre la administración privativa de las entidades locales menores.

29. Construcción de casas baratas económicas ó populares; saneamiento de habitaciones insalubres y en general, cuanto se relacione con el problema de la vivienda.

30. Reglamentación de servicios, dependencias y funcionarios del Municipio.

31. Proponer el régimen orgánico del Municipio, conforme á lo prevenido en el capítulo X, título IV, libro I de esta ley.

Artículo 151. La competencia municipal no será obstáculo para la de los institutos y servicios análogos á los mu-

nicipales dependientes del Estado, de las regiones ó de las provincias. Las instituciones que establezcan y sostengan ó que deban establecer ó sostener los municipios, serán regidas libremente por las representaciones locales, salvo el respeto debido á los derechos privados y á las condiciones exigidas por la constitución ó determinadas, de una manera expresa, por las leyes en favor de los intereses generales de la nación, de la región, de la provincia y de los propios municipios. La coordinación entre la competencia municipal y la del Estado, la región ó la provincia ha de mantenerse especialmente en los servicios de vigilancia y seguridad, en los sanitarios y contribuciones.

Artículo 152. Las resoluciones del Ayuntamiento en pleno, así como las del alcalde y la Comisión permanente, en materias de su competencia, causarán estado y serán desde luego ejecutivas. Contra ellas procederán los recursos consignados en el capítulo I, título VI, libro primero de esta ley.

SECCION SEGUNDA

Atribuciones del Ayuntamiento en pleno.

Artículo 153. Corresponde á la exclusiva competencia del Ayuntamiento en pleno:

1.º Todo lo relativo á la elección y constitución de las corporaciones municipales y aptitud legal de los concejales.

2.º El nombramiento y separación de las autoridades y funcionarios municipales no atribuidos al alcalde ó á la Comisión municipal permanente.

3.º La adquisición y enajenación de bienes y derechos del Municipio ó de los establecimientos que de él dependan.

4.º El ejercicio de acciones judiciales y administrativas, salvo lo dispuesto en el artículo 156.

5.º El ingreso y separación de mancomunidades y la aprobación de estatutos y pactos de Mancomunidad.

6.º La formación y aprobación de presupuestos, creación y ordenación de recursos, examen y aprobación de cuentas y deducción de responsabilidades.

7.º La discusión y aprobación de Ordenanzas municipales, reglamentos y pro-

